

SIGUE LA LUCHA EN FLANDES

La escuadra rusa del mar Negro se dirige al Bósforo

Es inminente una batalla naval

LA ACCION TURCA

Los embajadores del Triple Acuerdo se retiraron de Constantinopla. Turquía, pues, va a la guerra.

Almuerzo viene preparado desde hace tiempo la agresión mahometana. Pretende lanzar al mundo musulmán contra Rusia, Francia e Inglaterra. Pretende que los rusos sean acometidos en el mar Negro y el Cáucaso, los ingleses en Egipto y la India, los franceses en toda África. ¡Ah! Si el Islam, aliado de Austria y Alemania, pudiera, con una guerra de religión, herir al Triple Acuerdo en sus colonias más ricas, en los territorios que ha conquistado tras largos años de peleas oscuras y tenaces!

Los alemanes han mandado a Turquía dos buques de guerra, un almirante, un general, centenares de jefes y oficiales, tres mil marinos y, que se sepa, dos millones de libras turcas (40 millones de pesetas).

Saben de sobra que a menos de contar con el apoyo de Bulgaria, Rumania y Grecia, y de vencer a la flota rusa del mar Negro, el Imperio otomano no puede atacar a Rusia en Europa.

Pero saben igualmente que los turcos, bien dirigidos, son capaces de intentar golpes arriesgados, que causen alarma en Londres y Burdeos.

Seguramente, los buques de Turquía, unidos al «Goeben» y al «Breslau», procurarán destruir el poderío marítimo ruso en el mar Negro.

Es probable que se aventuren a una batalla naval. Si ésta les fuera favorable, muchos miles de «muzams» y «redifs» desembarcarían en la Besarabia inmediatamente.

Mas no es fácil que la escuadra moscovita se deje vencer tan aína. Posee buques barchas de gran porte y algunos submarinos modernísimos. Lo más verosímil es que mantenga su superioridad inicial y aun que bloquee el Bósforo. Si así ocurriera, Turquía, de no permitirle el paso por sus territorios Bulgaria y Rumania—que no se lo permitirán, sobre todo la segunda de dichas naciones,—habrá de resignarse a pelear en Asia exclusivamente.

Ya aludimos el otro día a las características de una lucha en el Cáucaso, y dijimos que ésta sería lenta y poco decisiva. Seguimos creyendo lo propio. Dicho país, escaso de vías de comunicación, es de cómoda defensa. Podrán los turcos llegar hasta su gran barrera, conquistando previamente las regiones fronterizas. Mas no lograrán pasarla en seguida si algunos miles de rusos se fortifican en ella y se obstinan en no dejarla forzar. Claro que, sacrificando hombres conseguirían los otomanos seguir adelante; pero su invasión progresará difícilmente y no obligará a Rusia a distraer tropas numerosas de Galitzia, Polonia y demás teatros de la guerra en el Oriente europeo.

Si los Cuerpos del Cáucaso estuvieran en sus guarniciones ordinarias, probablemente no habría que hablar de estas eventualidades. Pero Rusia, que organiza la campaña de invierno, los ha trasladado a Polonia, así como también sus tropas de Siberia.

Los cosacos del mar Negro y del Don, aun no movilizados, reunirán sus *sotnias* y se concentrarán en el Cáucaso. Ellos sostendrán los primeros choques. Ellos resistirán el empuje de las vanguardias otomanas y darán así tiempo a las reservas rusas para acudir a las bocas del Don y del Volga.

Queda la Siria. Sus fuerzas turcas pueden amanzar el Canal de Suez. Pero Inglaterra, previsora, no sólo no ha sacado tropas de Egipto, sino que, según parece, ha reforzado el ejército que tiene allí con elementos de la India. El Canal está bien defendido. Difícilmente los turcos podrían realizar una invasión en el Delta del Nilo.

Ahora bien. Turquía es la más importante de las Potencias musulmanas. El mundo islámico está unido por fuertes lazos de orden religioso. Hay en la India inglesa unos 65 millones de sectarios de Mahoma. En Egipto, unos once millones. Y luego esas misteriosas masonerías africanas que subsisten inesperadamente a miles de fantoches, constituyen un peligro.

Sueñan en Alemania con que todos los musulmanes se alcen contra el Triple Acuerdo en Europa, Asia y África. Si semejante suceso se produjera, naciones neutrales, que no se mezclan ni quieren mezclarse a la guerra actual, sufrirían un contragolpe rudísimo. Egipto, Libia, Túnez, Argelia, Marruecos... ¿Hasta dónde llegarían los estragos?

Pero la solidaridad de los países que tienen súbditos o protegidos mahometanos, impedirá la explosión que preparan en Berlín y Constantinopla. Por otra parte, Turquía es un país desorganizado y caduco, incapaz de acciones rápidas. Aunque los alemanes se encarguen de su máquina guerreroadministrativa, ésta, que tiene sus piezas mohosas y mal ajustadas, funcionará penosamente. La invasión del Cáucaso, el amago sobre Egipto, los movimientos en la Tracia, no sor-

prenderán a los pueblos que deben temerlos. Estos tendrán tiempo de sobra para conjurarlos, acudiendo adonde sea preciso con soldados y cañones.

El riesgo verdadero es la guerra santa, proclamada a la vez en las orillas del Ganges, del Nilo y del Senegal, en Persia y en el Sur Oranés, en los arenales de Libia y en el Gran Atlas.

El Padischá, comandante de los creyentes, poseerá sobre sus correligionarios el influjo preciso para determinarles a un casi universal alzamiento? Los musulmanes de la India han sido siempre muy leales a Inglaterra, que recluta entre ellos su Policía indostánica. El fellah egipcio debe pensar que hoy vive mejor que cuando soportaba el yugo de los pachás turcos, ladrones y violentos. Los senegaleses y los árabes de Argelia se baten en Francia. Persia no es amiga de Turquía, y Rusia e Inglaterra se han asegurado en ella dos zonas de influencia que la comprenden casi toda...

El examen de la situación creada por las agresiones a los puertos rusos del mar Negro, nos afirma en nuestra opinión de que Turquía sólo conseguirá, entrando en campaña, perturbar los Balcanes con otra guerra que acabe de aniquilarlos económicamente. Y no vemos qué pueda esto favorecer a Austria y Alemania: Máxime si, a consecuencia de la intervención turca, Italia y Rumania salen de su neutralidad y se unen al Triple Acuerdo.

Escribimos ayer que los alemanes habían ganado terreno al Sur de Ipres, en la región de Hallobeke. Y añadimos:

«Si continúan avanzando por ese lado pueden poner en un aprieto a los ingleses que operan cerca de Warneton. Sin duda, French procurará evitar el riesgo, acumulando allí elementos sacados de otros lugares de menos compromiso.»

En el comunicado oficial francés de las tres de la tarde del día 1.º de noviembre hay el siguiente párrafo: «A primera hora, las fuerzas enemigas, desembarcando del río Lys, se habían apoderado de Hallobeke y Messines; pero esos dos pueblos fueron recuperados por la tarde por contraataques de las tropas aliadas.»

Vése, pues, que French y Joffre, comprendiendo el peligro que entrañaba para ellos el avance alemán por dicha región, acudieron a detener éste, consiguiéndolo mediante una energética ofensiva.

Los días pasan y nada decisivo se registra en Flandes. ¿Cuál de los adversarios agotará primeramente sus bríos iniciales? ¿Será cierto que Inglaterra desembarca en Dunkerque y Calais 200.000 soldados más para que la gran batalla sea un desastre de su enemiga? ¿Tendrán los alemanes nuevas reservas que enviar al vasto osario?

Condenados a muerte

Espías alemanes.

TANGER, 1.º Comunican de Casablanca que ayer se reunió un Consejo de guerra para juzgar a los alemanes Paul Wolke, perteneciente a la legión extranjera, y Fritz Seyfort, jefe de la oficina del Correo alemán en aquella ciudad.

Ambos estaban acusados del delito de espionaje.

Los dos fueron condenados a muerte.

Tropas a Francia

De regreso.

TANGER, 1.º En Kenitra y Casablanca embarcaron para Francia grandes contingentes de reservistas, que fueron enviados al romperse las hostilidades para garantizar el orden en las ciudades.

Los éxitos rusos

Continúa la ofensiva.

PETROGRADO, 1.º (Oficial.) En el Este de la Prusia oriental siguen progresando las tropas rusas.

A causa de las terribles pérdidas sufridas por el enemigo, han cesado sus ataques en la región de Bakalargevo.

Al otro lado del Vístula avanzamos victoriosamente, ocupando Ojaroff y derrotando a las retaguardias alemanas, a las que hemos tomado varias ametralladoras, convoyes de viveres y 400 prisioneros.

Cerca de Uzachovo tomamos un fuerte provisional, con 500 prisioneros austriacos y ametralladoras.

La columna enemiga fortificada en Nadvaura ha sido rechazada.

Retirada de embajadores

No fueron los rusos.

PETROGRADO, 1.º Se desmienten oficialmente las noticias alemanas y austriacas que pretenden demostrar que la flota rusa rompió las hostilidades contra la escuadra turca. La escuadra rusa no emprendió ningún acto de hostilidad antes de que la Marina otomana atacase.

Es evidente que si la flota rusa hubiese tomado la iniciativa del ataque, el bombardeo

de los puertos rusos y el ataque súbito de la escuadra turca habrían sido evitados.

Los pasaportes.

BURDEOS, 1.º Los embajadores de Inglaterra, Francia y Rusia pidieron ayer sus pasaportes al Gobierno otomano y han debido abandonar Constantinopla hoy.

El embajador de los Estados Unidos ha quedado encargado de proteger los intereses de Francia en Turquía.

PETROGRADO, 1.º Hoy le serán entregados sus pasaportes al embajador de Turquía.

Salida de los embajadores.

CONSTANTINOPLA, 31. Los embajadores de Rusia y la Gran Bretaña han salido esta noche para sus países.

El de Francia partirá mañana.

Una entrevista.

AMSTERDAM, 1.º Telegrafían de Constantinopla, vía Berlín, que a pesar de que el embajador de Rusia ha pedido sus pasaportes, conferenció ayer tarde con el Gran Visir.

No se conoce el resultado de esta entrevista, aunque puede ser adivinado fácilmente.

Los montenegrinos

Bombarderos y operaciones.

CETIGNE, 1.º Las tropas montenegrinas continuaron ayer bombardeando el fuerte de Vermatz, cerca de Cattaro.

Un obús alcanzó el depósito de municiones, causando una gran explosión, que determinó la destrucción del fuerte.

Durante los dos últimos días los aeroplanos austriacos volaron sobre la ciudad de Antivari, donde arrojaron nueve bombas, que sólo produjeron infimos daños.

Los montenegrinos que marchan sobre Gattolo han ocupado la importante posición de Koblaglava, apoderándose de mucho material de guerra.

Los aeroplanos

Avión alemán perseguido.

PARIS, 1.º Un avión alemán que volaba sobre Compiègne tuvo que volver a las líneas de sus ejércitos, ante la persecución de los aeroplanos franceses.

Dos cruceros capturados

Por falta de carbón.

SIDNEY, 1.º Los cruceros alemanes *Scharnhorst* y *Russant* han sido capturados por una flotilla inglesa.

Tuvieron que entregarse por carecer de carbón a bordo.

Importante decisión

Los ingleses apresarán a cuantos reservistas enemigos encuentren a bordo de buques neutrales.

LONDRES, 1.º Se anuncia oficialmente que, en razón a las medidas tomadas por las fuerzas alemanas en Bélgica y Francia de considerar como prisioneros de guerra a todas las personas susceptibles de servir en filas, el Gobierno inglés ha dado instrucciones para que todos los reservistas enemigos descubiertos sobre buques neutros sean hechos prisioneros de guerra.

En lo que respecta a esta decisión, la Agencia Reuter sabe que, aunque esta medida sea necesaria, atendiendo a un interés vital, el Gobierno siente un gran deseo de que dicha orden sea ejecutada causando las menores molestias posibles a la Marina de los países neutrales.

La decisión del Gobierno es sólo una respuesta a la medida análoga tomada por las autoridades alemanas y austriacas contra todas las personas cuya edad las haga susceptibles de prestar sus servicios en el ejército. La importancia del acuerdo queda ampliamente demostrada por el hecho de que numerosos reservistas alemanes y austriacos se encuentran aún en diversos países neutrales esperando solamente la ocasión de volver a su patria a incorporarse al ejército.

Noticias oficiales francesas

El esfuerzo alemán.—Emocionante lucha en el aire.—Lo del sitio de Verdún.—Otras noticias.

PARIS, 1.º Según documentos que le han sido cogidos a un oficial alemán capturado por las tropas francesas, los alemanes querían que el esfuerzo que han realizado en Flandes fuera decisivo.

Una orden que llevaba consigo, lo manifestó claramente.

La toma de Le Quesnoy, en Santerre, anunciada ayer, constituye un brillante hecho de armas.

Las tropas francesas se apoderaron de una excelente posición. También cogieron dos cañones, numerosas ametralladoras y un centenar de prisioneros.

El capitán aviador Morris regresaba ayer felizmente después de haber hecho un recono-

cimiento sobre las filas enemigas, cuando encontró un *trappe*.

Inmediatamente emprendió su persecución, y comenzó la lucha, cuando apareció un segundo *trappe*.

Pero al mismo tiempo entraba también en escena otro avión francés.

Tripulaban éste el capitán Deverniet y el sargento Gibert.

La lucha fue espantosa.

Al cabo de ella, uno de los *trappes*, alcanzado por los aviadores franceses, cayó al suelo, dándose el otro a la fuga.

Los alemanes han exagerado la importancia del encuentro de Vailly-sur-Aisne, operación puramente local, donde no dejamos ni un prisionero, y ellos la presentan como un éxito importante, cuidándose de omitir que progresamos muy sensiblemente sobre numerosos puntos del frente.

El avance de los alemanes en el Argona es completamente inexacto.

Ciertos periódicos llegan a anunciar que hace más de un mes que tomaron y quedó destruida la ciudad de Verdún, que nunca pudieron alcanzar con un solo cañonazo.

El fuerte de Dauhanmont, único que intentaron destruir, fue bombardeado veinticuatro horas, no causando la menor avería.

Submarinos en tren

Los alemanes no reparan en medios.

AMSTERDAM, 1.º Noticias de Maestrich comunican la noticia de haber llegado numerosos trenes cargados con grandes piezas de submarinos.

Varios de estos fueron desarmados en Kiel, y son transportados en esta forma hacia la costa belga, en la que serán montados de nuevo, para intentar alguna acción contra la flota británica.

Cuartel general en peligro

Le arrojan 240 bombas.

PARIS, 1.º Seis biplanos y dos monoplanos franceses volaron ayer sobre un punto próximo a Dixmuide, donde los ejércitos alemanes que en Flandes operan habían establecido su Cuartel general.

Los aviones arrojaron hasta 240 bombas. El Estado Mayor alemán salió precipitadamente, y se refugió en un bosque próximo, sobre el cual fueron también lanzadas algunas bombas.

Los serbios

Quinientos prisioneros austriacos.

NISH, 1.º Los serbios continúan en contacto con las tropas austrohúngaras. Durante la jornada de ayer hicieron 500 prisioneros.

¿Están cansados?

Dice «Daily Express».

LONDRES, 1.º Dice *Daily Express* que los alemanes, cuando no se colocan a la defensiva hacen ahora la ofensiva con gran lentitud.

Esto, en opinión de dicho periódico, se debe a que los ejércitos germanos están fatigadísimos.

Al mismo diario le telegrafían que han llegado a Brujas cinco trenes de heridos, y que al Oeste de aquella plaza se oye vivísimo cañoneo.

En Rumania

Una amnistía.

BUCAREST, 1.º Con motivo de la jura del nuevo Soberano, éste ha decidido conceder una amnistía general.

Enrique Rothschild

Descientas mil ampollas de iodo.

PARIS, 1.º Enrique Rothschild ha regalado a las ambulancias sanitarias 200.000 ampollas de iodo para curar de urgencia a los heridos en las líneas de fuego.

El donativo será entregado por remesas de 25.000 ampollas.

Una orden

Los de Polonia a Silesia.

AMSTERDAM, 1.º El Estado Mayor alemán ha dado la orden de que los Cuerpos de ejército que retroceden en Polonia se trasladan a Silesia para proseguir allí las operaciones.

Ya ha comenzado

El asalto a Tsing-Tao.

TOKIO, 1.º Ha comenzado ya el asalto a la plaza de Tsing-Tao. No se conocen detalles todavía.

Comunicado belga

Interesantes detalles de la lucha.

EL HAVRE, 1.º Un comunicado del Estado Mayor general belga dice que las fuerzas enemigas que ocupaban en parte el pueblo de Ranskapelle han sido rechazadas más allá de la vía del ferrocarril de Neuport a Dixmuide.

El bombardeo de Nieuport fue muy violento durante una parte del día.

Las inundaciones entre el Iser y diétra vía terrea han transformado los campos en marismas, haciendo las trincheras alemanas inhabitables.

Al Sur de Dixmuide, entre Lioghsen y Paschendale, las tropas francesas han continuado con éxito la ofensiva.

Al Sur de Paschendale, las tropas inglesas han rechazado todos los ataques alemanes, causandoles importantes pérdidas.

Las tropas del tercer Cuerpo de ejército alemán han recibido refuerzos de hombres de treinta y dos a treinta y cinco años de edad todos ellos, que no parecen poseídos de gran ardor bélico.

Sigue la gran batalla

Las eternas alternativas.

BURDEOS, 1.º Comunicado de las diez de la noche:

«En Bélgica, ninguna noticia nueva. Durante la jornada hemos rechazado violentos ataques enemigos en los alrededores de Arras, Lihons, Quesnoy, en Santerre, Vailly-sur-Aisne y en el bosque de La Grusie (en el Argonne).»

Al Norte de Souain hemos continuado progresando ligeramente.

En los Vosgos nuestra ofensiva nos ha hecho dueños de las alturas vecinas de Sainte Marie.

Inglaterra y Turquía

Una Nota oficial.

LONDRES, 1.º El ministro de Negocios Extranjeros ha hecho pública la siguiente Nota oficial:

«Al principio de las hostilidades, el Gobierno británico dió seguridades formales a Turquía de que su neutralidad y su independencia serían respetadas durante la guerra, y de que, después de la paz, Francia y Rusia se asociarían a este compromiso.»

El Gobierno británico se ha esforzado con la mayor paciencia en mantener sus relaciones amistosas con Turquía, pese a los ataques recientes contra la neutralidad que el Gobierno de Constantinopla ha realizado, sobre todo en lo referente a la presencia en los estrechos de los cruceros alemanes *Goeben* y *Breslau*.

El 29 de octubre, el Gobierno inglés supo, con sorpresa y pena, que buques de guerra turcos, sin previa declaración de guerra, sin advertencia de ninguna clase y sin provocación por parte de Rusia, habían atacado ciudades abiertas y sin defensa del mar Negro, sitas en territorio amigo, cometiendo así una violación sin precedentes de las reglas más elementales del derecho y de las reglas internacionales.

Desde que el *Goeben* y el *Breslau* se refugiaron en Constantinopla, la actitud del Gobierno turco viene causando sorpresa y molestia al Gobierno de la Gran Bretaña.

Las promesas de Turquía de despedir a los tripulantes del *Goeben* y el *Breslau* no han sido cumplidas.

Después, en la Nota, se hace una larga relación de los incidentes a que han dado lugar los marinos alemanes que están en Constantinopla.

Luego la nota continúa así:

«Inglaterra, Francia y Rusia, pese a esto, han seguido protestando pacíficamente contra los actos violadores de la neutralidad que se cometían, y advirtiéndolo al Gobierno turco de los peligros que esto tendría para el porvenir del Imperio.»

Pero Turquía, sostenida por los elementos militares alemanes que hay en Constantinopla y por los embajadores de Alemania y Austria, ha seguido desplegando una actividad culpable contra las naciones del Triple Acuerdo.

Su ministro de la Guerra, ayudado por sus consejeros alemanes, ha preparado en Siria fuerzas para atacar Egipto; se han colocado minas, se han embargado cargamentos de carbón, se han embarcado tropas.

Todo esto es debido a intrigas alemanas activísimas.

El Gobierno turco, últimamente, y sin previo aviso, ha cortado las comunicaciones telegráficas de Inglaterra con su embajador en Constantinopla.

Esto es el preludio de actos posteriores. El Gobierno británico ha tomado las medidas necesarias para proteger los intereses de sus nacionales y poses, el territorio, sobre todo de Egipto, a cubierto de los ataques que pudieran dirigirsele.

Firmado.—Sir Edward Grey.

Batalla naval inminente

En el mar Negro.

PETROGRADO, 2.º Es inminente una batalla naval en el mar Negro.

La flota rusa ha zarpado de los puertos que le sirven de base de operaciones y navega hacia el Bósforo a toda velocidad.

Ignoramos donde están los buques turcos y el *Goeben* y el *Breslau*. Esperamos que nos comunicen nuevas noticias.

Refuerzos para los aliados

Otros 200.000 ingleses a Francia. ROMA, 31. «El Secolo» publica el siguiente telegrama: «Berlín, 25.—Telegrafía de Estocolmo a la «Vossische Zeitung» que una flota entera de transportes, constituyendo un verdadero puente desde Inglaterra a Francia, ha atravesado en estos días el canal de la Mancha, provisto de los puertos de Ramsgate, Dover y Folkestone a los de Dunkerke, Calais y Boulogne. Se calcula que Inglaterra está transportando a Francia cerca de 200.000 hombres. Se conoce ahora que Inglaterra, viéndose amenazada por la tentativa de los alemanes de establecer sobre la costa de la Mancha, hará toda clase de esfuerzos para garantizar el éxito de los aliados sobre la línea Lille-Dunkerke. Los periódicos alemanes hacen notar, al comentar dicho telegrama, que el número no hace constar la calidad de la tropa. Se cree aquí que dos meses no son suficientes para que los reclutas de lord Kitchener se conviertan en buenos soldados.

Orden a la tropa

«Matad a los ingleses.» AMSTERDAM, 31. El Príncipe Rupert, heredero de Baviera (hermano de la Reina de los belgas), que manda el 6.º Cuerpo de ejército alemán, ha promulgado la siguiente orden a su ejército: «Soldados del 6.º Cuerpo: Debemos considerarnos afortunados por tener frente a nosotros tropas inglesas, tropas de aquel pueblo cuya envidia ha trabajado constantemente durante años con el objeto de rodearnos de enemigos y estrangularnos, y a quienes debemos esta guerra sangrienta. Ahora que los tenéis delante, es necesario tomar la revancha por la astucia vil de este enemigo y por nuestros enormes sacrificios. Hay que enseñarles que no es tan fácil exterminar a los alemanes, ahora que nos encontramos cara a cara con este enemigo, que es el obstáculo más grande para la paz. Se debe recordar también que el mismo Kaiser dijo: «Me gustaría que los ingleses tropezasen con los bávaros una sola vez.»

Turquía y los aliados

El Gobierno, sorprendido. WASHINGTON, 1.º. Despachos aquí recibidos dicen que el ministro de Hacienda de Turquía visitó anoche al embajador de Francia en Constantinopla para manifestarle, en nombre del Gobierno otomano, que las agresiones realizadas en el mar Negro por buques pertenecientes a la escuadra turca fueron hechas sin que el Gobierno tuviera de ellas conocimiento; en términos, que los ministros han sido los primeros sorprendidos. También comunican de Constantinopla que los representantes de las Potencias aliadas están ya preparados para abandonar la capital en cuanto reciban la orden de sus Gobiernos respectivos.

El viaje de M. Poincaré

PARIS, 1.º. El Presidente de la República, acompañado del ministro de la Guerra, ha marchado esta mañana con dirección a la línea de fuego para visitar las tropas. La permanencia de M. Poincaré durará varios días.

Inglaterra y Turquía

Actitud agresiva. LONDRES, 1.º. En el ministerio de Negocios Extranjeros se facilitó ayer un extenso comunicado. En el documento se dice que el Gobierno otomano, sin previo aviso, cortó ayer las comunicaciones con la Embajada inglesa. En previsión de que la Sublime Puerta realice otros actos de carácter agresivo, el Gobierno británico adoptará medidas en consonancia con las provocaciones de Turquía.

Fiebre guerrera en Berlín

COPENHAGUE, 30. Comunican de Berlín que de todas partes del Oeste y Este se apresuran a enviar hombres y más hombres a Bélgica para cumplir las órdenes del Kaiser: «¡A Calais! Ningún sacrificio será demasiado!» Berlín, entretanto, espera ansiosamente el resultado de esta espantosa tragedia. En los círculos navales se dice semi-oficialmente que tan pronto como posean Calais los alemanes, pueden dominar la parte Sur del mar del Norte. Cuxhaven está atestado de minas, baterías flotantes, zeppelins y submarinos.

La artillería belga

En el combate de Iser. HAVRE, 1.º. La oficina de Prensa belga ha comunicado que dos baterías belgas, compuestas cada una de ocho piezas de artillería, durante ocho días, en el combate de Iser, hicieron 3.000 disparos.

En el mar Negro

Turcos y rusos. CONSTANTINOPLA, 1.º. El combate naval en el mar Negro se efectuó entre una escuadra turca y la flotilla de cañoneros rusos.

Condecoraciones francesas

Para los belgas. BURDEOS, 1.º. El Gobierno francés ha enviado al Rey de Bélgica cierto número de condecoraciones de la Legión de Honor y medallas militares, para premiar los hechos de armas de los oficiales y soldados belgas.

La opinión americana

En contra de Alemania. NUEVA YORK, 1.º. Un periódico dice que el pretendido hallazgo en los archivos de Bruselas de documentos acreditativos de que los ingleses trataban de romper la neutralidad belga no se ha comprobado, y en cambio sí se ha confirmado la declaración del canceller en el Reichstag, y añade que si tal declaración la hubiesen hecho en Inglaterra, la

opinión en América se hubiera vuelto contra los ingleses, lo mismo que lo ha hecho contra los alemanes.

Desembarco italiano

En Vallona. ROMA, 1.º. El barco italiano *Dandolo* ha desembarcado un destacamento de soldados en una de las islas situadas en la bahía de Vallona.

Muerte de un socialista

En Rusia. LA HAYA, 1.º. Se ha recibido la noticia de haber muerto el jefe socialista ruso Motunskte.

La crisis del Gobierno italiano

La provocó el Sr. Rubini. ROMA, 31. Dice *Il Giornale d'Italia* que la crisis ministerial fue provocada por el ministro de Hacienda en el Consejo de ministros celebrado ayer. Manifestó el Sr. Rubini que para hacer frente a los gastos militares era preciso solicitar de las Cámaras un crédito extraordinario de 200 ó 300 millones de liras, que se cubriría mediante la creación de nuevos impuestos. Las declaraciones del ministro de Hacienda suscitaron una gran discusión. Tanto el jefe del Gobierno, Sr. Salandra, como los demás ministros, estimaron que el momento de hacer tal petición era del todo inoportuno. Considerando el Sr. Rubini que era imprescindible adoptar la medida que proponía, presentó inmediatamente su dimisión con carácter irrevocable. Como con la dimisión del Sr. Rubini quedaban por proveer dos carteras, las de Hacienda y Negocios Extranjeros, los ministros acordaron presentar la dimisión colectiva del Gabinete. Cree *Il Giornale* que el Rey encargará nuevamente al Sr. Salandra de la formación de Ministerio.

El valor del dinero alemán

En los Estados Unidos. NUEVA YORK, 31. La cotización del dinero alemán es de 88,50 centavos por cuatro marcos. El cambio normal es de un dólar por cuatro marcos.

Otra complicación?

Bélgica y Méjico. MEJICO, 1.º. Como consecuencia de la incautación por el Estado mejicano de la Compañía Mexico Tramways Limited, constituida en parte por entidades belgas, el representante del Rey Alberto en Méjico entregó al Gobierno varias reclamaciones, que han sido desestimadas. No habiendo sido solucionada satisfactoriamente la cuestión, el representante de Bélgica recibió sus pasaportes.

Crucero inglés a pique

Por un submarino alemán. LONDRES, 1.º. Comunicado oficial del Almirantazgo: «Un submarino alemán ha hundido, en aguas del Canal de la Mancha, al crucero «Hermés», de construcción antigua, y cuya tripulación se ha salvado en su mayoría.» El «Hermés» era un crucero de 5.600 toneladas, construido en el año 1898. Llevaba como armamento principal once cañones de 15 centímetros.

En los cementerios de París

Homenajes a los muertos en la guerra. PARIS, 1.º. El gobernador militar de la plaza, general Gallieni, ha estado esta tarde en los cementerios donde reposan los restos de soldados que perecieron en la campaña. Sobre las tumbas ha depositado varias coronas de flores naturales. Los miembros de la Liga patriótica francesa han recordado también los cementerios, ofreciendo flores a los que han dado su vida por la patria.

Siguen los embargos

Las propiedades alemanas y austriacas. PARIS, 1.º. Han continuado los embargos de casas de súbditos alemanes y austro-húngaros. Sólo en París se ha procedido últimamente al embargo de treinta de dichas casas.

Nota de la Embajada de España

Para los que están en Bélgica. PARIS, 1.º. La Embajada de España en esta capital ha publicado una nota, en la que se advierte que las personas de nacionalidad francesa ó rusa que deseen comunicarse por carta con sus familias residentes en territorio belga, pueden dirigirlas al marqués de Villalobar, en la Legación de España en La Haya. Las cartas para las familias deberán ser abiertas, y sólo podrán contener noticias de carácter personal. En cuanto a los que deseen remitir dinero a sus familias residentes también en territorio belga, podrán hacerlo al ministro de España en La Haya, el cual se encargará de hacerlo llegar a su destino.

La religión en el Ejército

Circular del ministro de la Guerra. BURDEOS, 1.º. El ministro de la Guerra ha dirigido al gobernador militar de París, al gobernador militar de Lyon y a otras autoridades militares de Francia una circular referente a las ceremonias religiosas en los hospitales militares. Aclara la que dictó anteriormente, insistiendo en que no podrá en modo alguno prohibirse a los heridos que se encuentren en los hospitales la libre práctica de cultos de sus respectivas religiones. Los soldados heridos que deseen asistir a misa, confesar, ó comulgar, etc., podrán hacerlo cuando lo tengan por conveniente.

Conferencias germanófilas

A los suecos no les parece bien. ESTOCKOLMO, 1.º. El químico Ostwald,

profesor de la Universidad de Leipzig, que, como ya es sabido, permaneció aquí varios días, envió por la Sociedad alemana Kulturband, die variadas conferencias, cuyo objeto era exponer las corrientes dominantes en Suecia con vista al futuro; es decir, para el caso de que Alemania, vencedora, tratase de realizar su proyecto de Confederación escandinava. Los periódicos comentan las conferencias referidas, y todos están conformes en rechazar de plano el proyecto alemán, afirmando que la opinión sueca no lo quiere de ningún modo.

Censuras a Conan Doyle

Por simpatizar con los alemanes. LONDRES, 1.º. El famoso novelista Conan Doyle escribió hace pocos días en favor del Comité de asistencia de súbditos alemanes y austriacos. Con tal motivo los periódicos ingleses le censuran con acritud, centándole en cara el haber demostrado su simpatía a los enemigos implacables de la Gran Bretaña.

Enfermeras inglesas

Su llegada a Francia. PARIS, 1.º. Han desembarcado en territorio francés grupos de enfermeras inglesas que van a dirigirse al campo de batalla. Cada grupo lo constituyen cinco. Muchas de ellas tienen una práctica consumada, por haber ejercido análoga misión, primero en la guerra angloboer y después en las campañas balcánicas. El desembarco de las enfermeras inglesas se ha efectuado en el puerto de Dieppe.

Una petición

Para los soldados escoceses. LONDRES, 1.º. El ministro de la Guerra ha dirigido una petición a las mujeres de Escocia. Les ruega que contribuyan con 15.000 pantalones al equipo de los soldados escoceses que van a tomar parte en la guerra, pues no es conveniente que lleven parte de la pierna al aire cuando ha comenzado el período de lluvias y en las trincheras domina la humedad. Los pantalones habrán de ser de lana y de color amarillo.

Agencia de espionaje

En la frontera suiza. LUCERNA, 1.º. La Policía suiza, de acuerdo con la Policía de Francia, ha descubierto una Agencia alemana de espionaje. Funcionaba en Suiza y en la frontera de Francia. Habíase observado que numerosos estudiantes suizos pasaban todos los días la frontera y se detenían en varios pueblos franceses. En virtud de sospechas que infundieron, procedióse a su detención, y así ha sido descubierta la Agencia referida y se ha puesto en claro su organización y funcionamiento.

Los naufragos del «Rohilla»

Situación desesperada. LONDRES, 1.º. Telegrafían de Whilby, en el condado de Yorkshire, que los naufragos del barco hospital «Rohilla», que encalló en la costa al transportar heridos procedentes del campo de operaciones en el continente, se encuentran en situación angustiosa, sin que el estado del mar haya permitido hasta ahora proceder a su salvamento. Los supervivientes permanecen asidos a los restos del buque, batido por las olas.

Cuarteles de invierno

Los alemanes previosos. AMSTERDAM, 1.º. Sábese que los alemanes están preparando cuarteles de invierno a todo lo largo de la frontera alemana.

En el Extremo Oriente

Sigue el bombardeo. TOKIO, 1.º. Continúa con éxito el bombardeo de Tsing-Tao, habiendo sido destruidas algunas fortalezas alemanas.

Las colonias portuguesas

Para Angola y Mozambique. LISBOA, 1.º. El ministro de las Colonias ha pedido al ministro de la Guerra invite a los cabos reservistas de Artillería, Caballería é Infantería de la metrópoli para que vayan a servir a las guarniciones de Angola y Mozambique.

Desde Holanda

Ocho aeronaves más. ROTTERDAM, 30. Ocho dirigibles han pasado por Stasselt, sobre la frontera germanobelga, siguiendo hacia el Oeste evidentemente con dirección a Bruselas y Amberes, donde, como se sabe, se construyen cobertizos para zeppelins a toda prisa. El corresponsal del periódico holandés *Eyd* dice que los alemanes han empezado la construcción en Ostende de un cobertizo para zeppelins. Preparativos en Gante. Desde Sas von Gent comunican que los alemanes se atrincheran fuertemente en Gante, donde se espera que su ejército hará una resistencia desesperada. También se dice que fuerzas austriacas han marchado hacia el Este desde Gante para asegurar las líneas de comunicaciones. Noticias de Bruselas dicen que las carreteras desde Amberes a Gante están obstruidas por miles de automóviles que contienen abastos para el ejército alemán en Flandes, y que no pueden moverse por el estado de los caminos.

La situación económica en Francia

Contra las moratorias. PARIS, 1.º. El movimiento favorable a la abrogación de las moratorias es mayor cada día. El decreto del 27 de octubre mejoró bastante la situación económica, pero no se considera suficiente. Los presidentes de las Cámaras de Comercio de París, Lyon y otras han realizado ges-

tiones aprovechando la estancia del ministro de Hacienda en París.

Han rogado al ministro que dicte un nuevo decreto restableciendo los pagos, a fin de que los Bancos devuelvan las cantidades que tienen en depósito y la normalidad de la vida económica se restablezca. M. Ribot ha recibido, además, la visita de varios importantes financieros, a quienes ha dicho que en breve dictará la disposición que apetecían, si ello es posible. Igualmente le han visitado el síndico de los agentes de cambio y Bolsa, y una delegación de banqueros, que le ha hablado de las operaciones de Bolsa que siguen en suspenso, y de la necesidad de hacer que esta paralización termine.

La actitud de Turquía

El Gobierno no contesta. LONDRES, 1.º. El Gobierno otomano no ha dado aún contestación alguna a las reclamaciones de Rusia respecto al ataque de la flota del mar Negro.

Las Cámaras belgas

Podrán reunirse? PARIS, 1.º. *Le Temps* comenta la noticia de que las Cámaras belgas se reunirán en El Havre. Dice que no lo cree posible, por la sencilla razón de que no habrá posibilidad de que se reúna número suficiente. Muchos diputados belgas se encuentran distribuidos entre Inglaterra, Holanda, Suiza, Italia y otros países, y será difícil que puedan reunirse en El Havre, como se desea.

Los periódicos y la censura

Peticiones formuladas. BURDEOS, 1.º. Los representantes de los periódicos han entregado al ministro del Interior una nota de lo que desean en cuanto a la modificación del régimen actual de censura. Piden que se les comunique qué noticias no pueden ser publicadas, a fin de saber a qué atenerse y evitar que la censura les produzca molestias que de ese modo desaparecerán. Piden también que se les diga qué artículos de periódicos de París y Burdeos y qué despachos de las agencias Havas y Fournier pueden ser reproducidos, si bien esos artículos y esos despachos han sido autorizados previamente por los representantes del Gobierno. Quieren asimismo que la censura vea las pruebas de los periódicos y de ellas vaya rotando lo que no se pueda publicar, no obligando, como ahora, a presentar el periódico ya confeccionado íntegramente. Que se les diga también qué periódicos extranjeros se pueden leer en Francia y qué artículos é informaciones se pueden tomar de ellos. Son once peticiones, extensamente razonadas, que se encaminan a facilitar la misión de la censura y a dar a los periódicos las mayores facilidades compatibles con las circunstancias.

Periodista muerto en la guerra

M. Rambaud. PARIS, 1.º. Ha muerto en el teatro de la guerra M. Rambaud, secretario de redacción de *El Noticiero de Lyon* é hijo del presidente del Consejo de administración del mismo periódico. El día anterior al de su muerte escribió M. Rambaud a su esposa, y entre otras cosas, le decía: «Hasta ahora, gracias a Dios, he escapado de la muerte.» Igualmente le manifestaba que el día mismo en que le escribía confesó y comulgó en el campo de batalla.

Los nuevos Cuerpos alemanes

Su distribución. BASILEA, 1.º. Según informes procedentes de Berlín, los nuevos Cuerpos de ejército que se han constituido en Alemania suman 580.000 hombres. Casi todos son de la quinta de 1915 y voluntarios. Esos nuevos Cuerpos de ejército son doce y han sido distribuidos en tres grupos: seis Cuerpos son destinados a Bélgica y al Norte de Francia; otros dos quedarán de reserva en los alrededores de Estrasburgo, y los cuatro restantes emprenderán una acción energética contra Verdun.

El Rey de Wurtemberg

En el campo de batalla. ROMA, 1.º. Un despacho de Berlín anuncia que el Rey de Wurtemberg, que salió hace poco en Stuttgart, ha asistido a las operaciones de estos últimos días.

Una carta de Viviani

Los perjudicados por la guerra. BURDEOS, 1.º. El Presidente del Consejo de ministros, Sr. Viviani, ha dirigido una carta al Sr. León Bourgeois, presidente del grupo parlamentario de los departamentos invadidos, anunciándole que el Gobierno adoptará las medidas necesarias para mitigar la triste situación en que han quedado las familias de los que fueron a la guerra y de los que a causa de ésta han sufrido daños en sus personas ó en sus intereses.

Un profesor germanófilo

El Gobierno le llama la atención. BASILEA, 1.º. El profesor de Medicina doctor Hers, oriundo de Alemania, que explica una cátedra en la Facultad de esta población, ha declarado que no tolerará que participen de sus explicaciones los rusos y los japoneses. Los periódicos censuran la determinación del catedrático, diciendo que falta a la neutralidad que se ha impuesto Suiza, y que él podrá ser alemán, pero no debe olvidarse de que se encuentra en país extraño. El Gobierno, por su parte, le ha llamado a la atención.

Cinco mil muertos

En las batallas de la Galitzia. VERONA, 1.º. El Gobierno austriaco ha comunicado al obispo de Trento que el número de muertos de aquella provincia en las batallas libradas hasta ahora en la Galitzia pasa de cinco mil.

Morteros de 56

Están ya construidos. BASILEA, 1.º. Según informes publicados por la «National Zeitung», los alemanes tienen ya dispuestos para emplearlos en la guerra varios morteros de 56, fabricados recientemente por la Casa Krupp. Las experiencias realizadas hasta ahora han demostrado que la fuerza y los efectos de las nuevas piezas son verdaderamente monstruosos. Frente a esos informes algunos periódicos suizos manifiestan su incredulidad, inclinándose a suponer que se trata de una noticia lanzada para producir efecto, y que los alemanes únicamente poseen morteros de 42 y las piezas de 305 milímetros que les fueron facilitadas por los austriacos.

La interminable batalla de Flandes

Estadística de prisioneros. BURDEOS, 1.º. Comunicado oficial de las quince: Nada nuevo sobre el frente Nieuport-Dixmude. Los alemanes han continuado ayer sus ataques sobre toda la región al Norte, al Este y al Sur de Ipres. Todos esos ataques han sido rechazados, y hemos progresado ligeramente al Norte de Ipres y también al Sur de la misma ciudad. A primera hora, las fuerzas enemigas, desembocando del río Lys, se habían apoderado de Hallobecke y de Messines; pero esos dos pueblos fueron recuperados por la tarde por contraataques de las fuerzas aliadas. Sobre el resto del frente, el día de ayer ha sido señalado por violentísimo cañoneo y por algunos contraataques del enemigo, que no le dieron resultado, pues quería recuperar el terreno conquistado por nosotros durante las últimas jornadas. La lucha sigue siempre muy violenta en la Argona, donde los alemanes no hacen ningún progreso. Según estadísticas suministradas por nuestros servicios de retaguardias, y durante la sola semana del 14 al 20 de octubre, han sido internados en Francia 7.683 prisioneros alemanes. En esa cifra no van incluidos los heridos cuidados en nuestras ambulancias, ni los destacamentos en camino desde el frente a las retaguardias.

Notas de la guerra

Flandes. Así se denomina toda la comarca comprendida entre la parte baja del Escalda, el mar del Norte, el Artois, el Hainaut y Brabante; se divide en tres partes: Flandes francés, oriental y occidental. El Flandes francés constituye en la actualidad en Francia el departamento Norte, cuya capital es Lille. Esta región es la más rica de Francia en carbón de hulla y minas de hierro; produce uno de los mejores tabacos y el más estimado de Europa. Sus principales ciudades son: Dunkerque, Gravelinas, Hondschote, Cassel, Hazebrouck, Lille, Armentieres, Commines, Bouvines, Roubaix, Orchies, Marchiennes, Saint Amant, Mortagne y Douai. Las otras dos partes constituyen el Flandes belga, que se divide en oriental y occidental. El primero se subdivide en seis distritos: Gante, Oudenarde, Termonde, Eclao, Alost y Saint Nicolás. Esta primera, que en tiempos del primer imperio francés constituyó el departamento del Escalda, comprende casi toda la parte oriental del antiguo condado de Flandes y del país de Waar. El suelo llano al Norte y montañoso al Sur, a pesar de ser casi todo arenoso, se ha hecho muy productivo, gracias a la intensa labor que se ha realizado. El cultivo principal es el de cereales. Los ríos navegables que riegan esta región son el Escalda, el Lys y el Dendre; sus principales canales son los de Gante a Teneuz y de Gante a Brujas. El clima es variable; la lluvia dura desde noviembre a abril. El trébol es uno de los productos que más se cultiva en esta región, así como las zanahorias y los nabos, que se emplean para la alimentación del ganado. Flandes occidental.—Es región limitada al NO. por el mar, al SO. y al S. por Francia, al SE. por el Hainaut, al E. por Flandes oriental y al NE. por la provincia holandesa de Zelanda. La capital es Brujas, y las ciudades más importantes son: Ostende, Parnes, Ipres, Courtrai, Dixmude y Roulers. En esta región las costas son bajas y están mal protegidas por una línea de dunas poco elevadas. El terreno es pantanoso y malsano, aunque ha sido saneado en estos últimos tiempos por las labores agrícolas. Riegan esta región el Escalda, el Lys y Iser; este último río es el que atravesaron hace pocos días los alemanes, con escaso resultado para el propósito que perseguían. Los principales canales son los de Brujas a Gante, de Brujas a Ostende y de Ostende a Dunkerque. En esta vasta región, que tantos recuerdos históricos tuvo para España, es donde se desenvuelve actualmente la campaña occidental entre los aliados y los alemanes.

La batalla del Iser

Le Journal publica el siguiente relato, suscrito por su redactor Paul Erio: «Hace cuatro días los alemanes, habiéndose dado cuenta de que la situación de los adversarios se iba haciendo difícil, intentaron un supremo esfuerzo. Ya habían conseguido construir sobre el Iser cinco puentes de barcas y algunas pasarelas, que utilizaron para franquear el río. Frente a esos informes algunos periódicos suizos manifiestan su incredulidad, inclinándose a suponer que se trata de una noticia lanzada para producir efecto, y que los alemanes únicamente poseen morteros de 42 y las piezas de 305 milímetros que les fueron facilitadas por los austriacos. La lucha sigue siempre muy violenta en la Argona, donde los alemanes no hacen ningún progreso. Según estadísticas suministradas por nuestros servicios de retaguardias, y durante la sola semana del 14 al 20 de octubre, han sido internados en Francia 7.683 prisioneros alemanes. En esa cifra no van incluidos los heridos cuidados en nuestras ambulancias, ni los destacamentos en camino desde el frente a las retaguardias. Así se denomina toda la comarca comprendida entre la parte baja del Escalda, el mar del Norte, el Artois, el Hainaut y Brabante; se divide en tres partes: Flandes francés, oriental y occidental. El Flandes francés constituye en la actualidad en Francia el departamento Norte, cuya capital es Lille. Esta región es la más rica de Francia en carbón de hulla y minas de hierro; produce uno de los mejores tabacos y el más estimado de Europa. Sus principales ciudades son: Dunkerque, Gravelinas, Hondschote, Cassel, Hazebrouck, Lille, Armentieres, Commines, Bouvines, Roubaix, Orchies, Marchiennes, Saint Amant, Mortagne y Douai. Las otras dos partes constituyen el Flandes belga, que se divide en oriental y occidental. El primero se subdivide en seis distritos: Gante, Oudenarde, Termonde, Eclao, Alost y Saint Nicolás. Esta primera, que en tiempos del primer imperio francés constituyó el departamento del Escalda, comprende casi toda la parte oriental del antiguo condado de Flandes y del país de Waar. El suelo llano al Norte y montañoso al Sur, a pesar de ser casi todo arenoso, se ha hecho muy productivo, gracias a la intensa labor que se ha realizado. El cultivo principal es el de cereales. Los ríos navegables que riegan esta región son el Escalda, el Lys y el Dendre; sus principales canales son los de Gante a Teneuz y de Gante a Brujas. El clima es variable; la lluvia dura desde noviembre a abril. El trébol es uno de los productos que más se cultiva en esta región, así como las zanahorias y los nabos, que se emplean para la alimentación del ganado. Flandes occidental.—Es región limitada al NO. por el mar, al SO. y al S. por Francia, al SE. por el Hainaut, al E. por Flandes oriental y al NE. por la provincia holandesa de Zelanda. La capital es Brujas, y las ciudades más importantes son: Ostende, Parnes, Ipres, Courtrai, Dixmude y Roulers. En esta región las costas son bajas y están mal protegidas por una línea de dunas poco elevadas. El terreno es pantanoso y malsano, aunque ha sido saneado en estos últimos tiempos por las labores agrícolas. Riegan esta región el Escalda, el Lys y Iser; este último río es el que atravesaron hace pocos días los alemanes, con escaso resultado para el propósito que perseguían. Los principales canales son los de Brujas a Gante, de Brujas a Ostende y de Ostende a Dunkerque. En esta vasta región, que tantos recuerdos históricos tuvo para España, es donde se desenvuelve actualmente la campaña occidental entre los aliados y los alemanes. Le Journal publica el siguiente relato, suscrito por su redactor Paul Erio: «Hace cuatro días los alemanes, habiéndose dado cuenta de que la situación de los adversarios se iba haciendo difícil, intentaron un supremo esfuerzo. Ya habían conseguido construir sobre el Iser cinco puentes de barcas y algunas pasarelas, que utilizaron para franquear el río.»

Diez y seis veces atacaron a los belgas y diez y seis veces fueron rechazados. Batíanse con un furor salvaje, me contaba un oficial que tomó parte en esas luchas gloriosas. Una que tomó parte en esas luchas gloriosas. Una que tomó parte en esas luchas gloriosas.

Los alemanes avanzaban sin ímpetu y sin vigor. En ningún momento supieron aprovecharse del número. Así, cada vez que nos encontrábamos a punto de ser arrollados, nos precipitábamos a la bayoneta. Desde que nos veían salir de nuestros agujeros, los alemanes se detenían en el acto, pareciendo que se clavaban en el suelo, disparando poco y mal, y huyendo cuando nos acercábamos. Muchos de ellos, cuando nos arrojaron al Iser para escapar de nosotros, se ahogaron, y además hicimos gran número de prisioneros.

El oficial que me proporcionaba esos detalles había sido herido en un brazo por un caso de proyectil. Dejaba la ambulancia donde se la practicó la cura, y volvía a la línea de fuego. «¿Sabe usted—me dijo al despedirse—con qué bravura se baten nuestros soldados? Son maravillosos, se lo aseguro. Conozco muchos en mi compañía que se han pasado ocho días tendidos en el suelo boca abajo, metidos en el fango. La metralla cae junto a ellos. La muerte pasa cerca constantemente.

Carecen de todo, y sin embargo conservan el buen humor. Cuando se entabla un combate, ellos disparan con una tranquilidad sorprendente, y cuando se les ordena una carga a la bayoneta se arrojan con el mismo ardor que si fuesen tropas de refresco. Y, sin embargo, ¡en qué infierno vivimos! Pero los alemanes se hallan más fatigados que nosotros. La mayor parte de los que hemos hecho prisioneros estaban en un estado lastimoso, flacos, la mirada apagada, cubiertos de lodo, andaban penosamente. Un oficial se encontraba entre ellos.

Era un buen mozo, seco, de barba castaña, el aire displicente. Al marchar no cesaba de insultar a los que le seguían. Cuando llegaron a la plaza del pueblo les ordenó, amenazándolos, que tomaran el paso. El mismo, dando ejemplo, hizo resonar el talón de sus botas de montar; pero los soldados no le imitaron. Parecían no comprender, y cuando llegaron al Ayuntamiento, donde estuvieron encerrados algunas horas, se desplomaron de pronto por tierra y se durmieron.

Por todas partes la influencia enemiga que hace frente a los belgas produce una impresión de cansancio extremo. Lo mismo debe ocurrir con las otras armas. Sin embargo, la Artillería cañonea siempre sin descanso. Cuando los alemanes se enteraron de que todas las tentativas que habían realizado para instalarse en la orilla izquierda del Iser habían fracasado, el bombardeo se hizo más horrible todavía. No cesa ni durante la noche.

De Dixmude al mar, una barrera de fuego se extiende, una avalancha de metralla se abate sobre las posiciones belgas. Sin embargo, al clarear el día, los alemanes comprobaron que nuestros amigos no habían flaqueado lo más mínimo. En cambio las trincheras, destruidas, estaban inservibles. Era necesario abandonarlas. Los belgas se prepararon a ello, y antes de medio día, en el orden más perfecto, ejecutaron un ligero movimiento de retroceso. Confieso que en Furnes y en otros pueblos de la frontera se supo, con angustia, que el Ejército belga se replegaba.

La población que, sin embargo, se había habituado al ruido del cañón, se aterró un poco, y otra vez el camino de Dunkerque se encontró lleno de pobre gente que huía. Esas inquietudes eran prematuras. Al abandonar sus posiciones de la orilla izquierda del Iser, los belgas, en efecto, no se retiraron muy lejos. Se detuvieron en la línea férrea, próxima, que sigue el curso del río hasta el mar, y se instalaron en trincheras preparadas a lo largo de la vía férrea. Los alemanes hicieron lo imposible por impedir que los belgas ocuparan una nueva y seria línea de defensa.

La artillería alemana entró en acción, y desde Dixmude a la costa, toda la región fué copiosamente regada de balas de cañón y de «shrapnells». Neuport y Peroyse sufrieron en especial; las torres de sus iglesias fueron deruidas por la ráfaga de proyectiles y numerosas casas fueron incendiadas. Pero si la violencia de ese cañoneo fué funesta para algunos pueblecillos, evacuados anticipadamente, no impidió en nada a los belgas fortificarse a orillas de la línea férrea. Además, la artillería belga y la de los aliados no permanecieron inactivas ó hicieron callar, por lo menos, dos baterías alemanas. El ejército belga ha flaqueado un poco al centro. Sin embargo, él ocupa actualmente una excelente posición que va desde Dixmude a Neuport. Dixmude, en efecto, sigue en poder de los aliados.

Los alemanes, que fueron arrojados de esa localidad por un regimiento belga, cuya bandera ha sido condecorada, no han podido volver a recuperarla. Anteayer, cuando en la ciudad no había más que un pequeño destacamento belga, los alemanes se presentaron en ella y sorprendieron a nuestros amigos, que cayeron prisioneros. Pero los fusileros de marina, que se hallaban no muy lejos, intentaron libertarlos. La operación era atrevida. Resultó admirable. No solamente los fusileros devolvieron la libertad a los belgas, sino que, tras un breve combate, obligaron a los alemanes a rendirse. El enemigo de ese lado, a pesar de quince días de batalla, que le ha costado enormes pérdidas, no ha progresado nada.

Hoy, los alemanes han sido muy batidos por los tiros de la escuadra inglesa, viéndose obligados a evacuar Ostende y Middlerque, y alejarse del litoral. El enemigo intentó responder al fuego de los buques, pero estérilmente. Durante todo el día, además, los alemanes han cañoneado inútilmente las trincheras belgas. También han intentado destruir los puen-

tes del camino de Peroyse a Furnes. También en vano. Esta tarde el bombardeo se ha reanunciado con nueva intensidad. Todo parece demostrar que el enemigo se prepara a una rápida y violenta ofensiva. Por nuestra parte, estamos prontos, y tenemos confianza en el éxito.

Prisioneros alemanes

Nuestro querido colega «La Epoca» publica una crónica de su corresponsal en París, Juan de Beron, de donde tomamos los siguientes interesantes párrafos: «Desde el Quai d'Orsay, donde se encuentra, como es sabido, la Cámara de diputados, me dirijo a la estación del Norte, atraído por la noticia de la llegada de un tren de prisioneros alemanes.

Son las cuatro de la tarde. Para llegar a los andenes de la estación hace falta especial permiso de la autoridad militar y otros requisitos. En el andén hay centinelas y un destacamento de gendarmes. Contadas personas vestimos traje de paisano. Se anuncia la llegada del tren, un tren largo, compuesto de muchos vagones de mercancías y dos vagones de viajeros, que entra en el andén lentamente, pausadamente. Viene de la frontera belga, habiendo empleado en el camino doce horas, más de dos veces más de lo que se tarda en recorrer ese camino en tiempos normales.

En los vagones de mercancías, sobre paja, con centinelas de vista, vienen los soldados alemanes, y los oficiales ocupan los vagones de viajeros. Todos los prisioneros proceden de las batallas libradas en Neuport, Dixmude é Ipres. Pasan de docientos, entre oficiales y soldados. He visto llegar en París, en Burdeos y en Biarritz otros trenes de prisioneros, y he visitado el depósito de Saint-Jean-Pied-de-Port, y advierto en seguida las diferencias que hay entre los que vi otras veces y los que veo ahora.

Desde luego me llaman la atención los uniformes: no son los uniformes color de tierra que vi antes. Estos prisioneros traen uniformes, en general, de un azul violeta, que no se usan ya en el ejército alemán, y que se emplean ahora, sin duda, para vestir a los soldados nuevos. La mayoría de los prisioneros lleva nada en la cabeza—los oficiales traen gorras de cuartel—, y calza botas bajas, ó sea diferentes a las que ahora son de reglamento. Tenemos a la vista soldados excesivamente jóvenes, muchos de diez y siete años, y soldados algo viejos, algunos de cuarenta y cinco a cincuenta años, de que hablaba hace días el general Joffre en sus partes oficiales.

Según parece, salió de Berlín la mayoría de ellos en la primera quincena de octubre, y después de siete u ocho días de viaje llegaron a Dixmude, y cayeron prisioneros cuarenta y ocho horas después de estar en campaña. Casi todos, por haberlos perdido, sin duda, en el campo de batalla, vienen sin capotes de abrigo. En otras expediciones eran muchos los que hablaban francés: en ésta hablan francés muy pocos.

En cambio las trincheras, destruidas, estaban inservibles. Era necesario abandonarlas. Los belgas se prepararon a ello, y antes de medio día, en el orden más perfecto, ejecutaron un ligero movimiento de retroceso. Confieso que en Furnes y en otros pueblos de la frontera se supo, con angustia, que el Ejército belga se replegaba. La población que, sin embargo, se había habituado al ruido del cañón, se aterró un poco, y otra vez el camino de Dunkerque se encontró lleno de pobre gente que huía. Esas inquietudes eran prematuras. Al abandonar sus posiciones de la orilla izquierda del Iser, los belgas, en efecto, no se retiraron muy lejos. Se detuvieron en la línea férrea, próxima, que sigue el curso del río hasta el mar, y se instalaron en trincheras preparadas a lo largo de la vía férrea. Los alemanes hicieron lo imposible por impedir que los belgas ocuparan una nueva y seria línea de defensa.

La artillería alemana entró en acción, y desde Dixmude a la costa, toda la región fué copiosamente regada de balas de cañón y de «shrapnells». Neuport y Peroyse sufrieron en especial; las torres de sus iglesias fueron deruidas por la ráfaga de proyectiles y numerosas casas fueron incendiadas. Pero si la violencia de ese cañoneo fué funesta para algunos pueblecillos, evacuados anticipadamente, no impidió en nada a los belgas fortificarse a orillas de la línea férrea. Además, la artillería belga y la de los aliados no permanecieron inactivas ó hicieron callar, por lo menos, dos baterías alemanas. El ejército belga ha flaqueado un poco al centro. Sin embargo, él ocupa actualmente una excelente posición que va desde Dixmude a Neuport. Dixmude, en efecto, sigue en poder de los aliados.

Los alemanes, que fueron arrojados de esa localidad por un regimiento belga, cuya bandera ha sido condecorada, no han podido volver a recuperarla. Anteayer, cuando en la ciudad no había más que un pequeño destacamento belga, los alemanes se presentaron en ella y sorprendieron a nuestros amigos, que cayeron prisioneros. Pero los fusileros de marina, que se hallaban no muy lejos, intentaron libertarlos. La operación era atrevida. Resultó admirable. No solamente los fusileros devolvieron la libertad a los belgas, sino que, tras un breve combate, obligaron a los alemanes a rendirse. El enemigo de ese lado, a pesar de quince días de batalla, que le ha costado enormes pérdidas, no ha progresado nada.

Hoy, los alemanes han sido muy batidos por los tiros de la escuadra inglesa, viéndose obligados a evacuar Ostende y Middlerque, y alejarse del litoral. El enemigo intentó responder al fuego de los buques, pero estérilmente. Durante todo el día, además, los alemanes han cañoneado inútilmente las trincheras belgas. También han intentado destruir los puen-

tes del camino de Peroyse a Furnes. También en vano. Esta tarde el bombardeo se ha reanunciado con nueva intensidad. Todo parece demostrar que el enemigo se prepara a una rápida y violenta ofensiva. Por nuestra parte, estamos prontos, y tenemos confianza en el éxito.

do su atención particularmente y llevado sus propósitos para hacer de él una estación de submarinos, venidos de Wilhelmshaven ó de Cuxhaven, es Zeebrugge, que está en la desembocadura del canal marítimo, de 16 kilómetros de longitud, que va desde Brujas al mar del Norte. La justificación de haber elegido este punto se encuentra en el hecho de que, en caso de bombardeo, los submarinos podrán remontarse hasta Brujas, donde hay un «bassin» bastante grande y donde estarán al abrigo de los proyectiles.

En cuanto al puerto de Amberes, del que se ha hablado tanto, señalándole como la futura base de operaciones navales de Alemania, tiene siempre el grave inconveniente de estar dominado por Flessingue, que sirve de punto de apoyo a la flota neerlandesa. Esta no es despreciable, pues tiene buenos cruceros guardacostas, torpederos en buen servicio y submarinos. Por otra parte, es seguro que habrán sembrado de minas toda la zona aguas arriba de Flessingue, como Alemania la ha sembrado aguas abajo de Amberes. De todas suertes, es difícil admitir, al menos por el momento, que los puertos belgas puedan servir eficazmente los propósitos alemanes en el mar. Que nuestros enemigos lancen submarinos contra nuestra flota, es posible, es casi probable; pero nuestros marinos vigilan y siempre están en guardia.

Estamos preparados contra un ataque que venga al mismo tiempo de la costa belga y del mar del Norte, y al cual coopere la flota aérea alemana. Todo está previsto. Esperamos al enemigo a pie firme. De todos modos, espero que dentro de muy poco tiempo los ejércitos aliados, con el concurso de las escuadras, harán callar a nuestro intrépido enemigo del litoral belga, y de este modo la cuestión quedará definitivamente resuelta.

do su atención particularmente y llevado sus propósitos para hacer de él una estación de submarinos, venidos de Wilhelmshaven ó de Cuxhaven, es Zeebrugge, que está en la desembocadura del canal marítimo, de 16 kilómetros de longitud, que va desde Brujas al mar del Norte. La justificación de haber elegido este punto se encuentra en el hecho de que, en caso de bombardeo, los submarinos podrán remontarse hasta Brujas, donde hay un «bassin» bastante grande y donde estarán al abrigo de los proyectiles.

En cuanto al puerto de Amberes, del que se ha hablado tanto, señalándole como la futura base de operaciones navales de Alemania, tiene siempre el grave inconveniente de estar dominado por Flessingue, que sirve de punto de apoyo a la flota neerlandesa. Esta no es despreciable, pues tiene buenos cruceros guardacostas, torpederos en buen servicio y submarinos. Por otra parte, es seguro que habrán sembrado de minas toda la zona aguas arriba de Flessingue, como Alemania la ha sembrado aguas abajo de Amberes. De todas suertes, es difícil admitir, al menos por el momento, que los puertos belgas puedan servir eficazmente los propósitos alemanes en el mar. Que nuestros enemigos lancen submarinos contra nuestra flota, es posible, es casi probable; pero nuestros marinos vigilan y siempre están en guardia.

Estamos preparados contra un ataque que venga al mismo tiempo de la costa belga y del mar del Norte, y al cual coopere la flota aérea alemana. Todo está previsto. Esperamos al enemigo a pie firme. De todos modos, espero que dentro de muy poco tiempo los ejércitos aliados, con el concurso de las escuadras, harán callar a nuestro intrépido enemigo del litoral belga, y de este modo la cuestión quedará definitivamente resuelta.

La guarnición francesa está constituida casi en su totalidad por tropas territoriales. En San Sebastián Repatriados. SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Han llegado a Irun 30 repatriados, que han sido socorridos y pasaportados para sus respectivos pueblos.

En Canarias Los tripulantes del «Kaiser Wilhelm». LAS PALMAS. (Domingo, noche.) Esta tarde han sido trasladados al cuartel de Alonso Alvarado, donde quedaron alojados, los setenta marinos de guerra tripulantes del crucero auxiliar Kaiser Wilhelm, que fué echado a pique por los ingleses en Río de Oro, y recogidos en nuestra colonia se les trasladó después a Las Palmas. Estos marinos alemanes habían estado alojados hasta esta tarde en uno de los buques mercantes de su misma nacionalidad, detenidos en este puerto.

La situación del «Kaiser Wilhelm». Ayer llegó de Río de Oro el vapor que hace el servicio interinsular. Los tripulantes dicen que no ocurre novedad en la colonia y refieren que el buque alemán Kaiser Wilhelm, echado a pique por un crucero inglés, está completamente acostado cerca de la playa. Tiene el casco partido y resulta imposible el salvamento de dicho gran transatlántico.

La Junta provincial de damas para socorro de repatriados, que preside la señora marquesa de Squilache, se reunió anteayer en su domicilio, al que concurrieron las demás señoras que forman dicha Junta, y que son la condesa del Moral de Calatrava, secretaria; marquesa de la Viesca, tesorera, y condesa del Serrallo, duquesa de Alhameda, marquesa viuda de Hoyos, duquesa viuda de Sotomayor, marquesa de Camarines y doña Manuela Díez de Bustamante, vocales.

La señora secretaria enteró a la Junta de los trabajos que se llevan a cabo para atender y socorrer a los repatriados indigentes, los cuales son albergados en los pabellones que al efecto ha habilitado la Diputación provincial en el Hospital de San Juan de Dios, y en este albergue reciben el desayuno, consistente en pan y café con leche, costeado por la Junta con los fondos de la suscripción nacional abierta por iniciativa de S. M. la Reina, y las comidas preparadas por la Administración militar.

Con los fondos de la citada suscripción son socorridos también por la Junta los repatriados al marchar a sus pueblos. Los naturales de Madrid reciben igualmente estos donativos en metálico, en relación con el número de individuos que componen la familia.

La señora marquesa de Squilache enteró a sus compañeras de Junta de que había visitado diferentes veces a los repatriados en su albergue, acompañada de la señora secretaria, gobernador civil, presidenta de la Diputación y otras personas, encontrando siempre bien asistido dicho alojamiento.

Con este motivo dedicó la señora marquesa elogios al gobernador, acordando la Junta, por unanimidad, consignar un expresivo voto de gracias para todas aquellas autoridades, y muy especialmente para la señora marquesa de Squilache.

Dispuso asimismo la Junta conceder un amplio voto de confianza a la señora marquesa de Squilache para que continúe resolviendo, como hasta aquí, cuando se relacione con el cometido que le está confiado y que tan acertadamente desempeña.

Supo también la Junta que en estos últimos días se habían recibido con destino a la suscripción nacional, de cuyos fondos dispone, varias cantidades destinadas por los Ayuntamientos de la provincia, y los donativos hechos por los particulares siguientes: Señor conde de la Conquista, 20 pesetas; doña Mónica Aldabade y D. Rafael Valle, 15; marquesa viuda de Donatillo, 50; doña

María Luisa de Borbón, 50; doña María Luisa Arriaga, 5; marquesa de Villamanilla de Perales, 500; doña Manuela Díez de Bustamante, 1.000; marquesa de la Viesca, 500; doña Dolores Latorre, 5; D. Ramón Verdú, 5; D. Francisco Montero, 50; Sres. C. de Ausorena, hijos, 200; la Comisión de festejos del barrio de la Prosperidad, 76,50; Sr. Robredo, 25.

Por el Príncipe Mauricio En la capilla de la Embajada de Inglaterra se han celebrado oficios dedicados a la memoria del Príncipe Mauricio de Battenberg, habiendo asistido S. A. la Infanta doña Beatriz de Coburgo, el embajador y la colonia inglesa.

De la Embajada británica Comunicados del «Foreign Office». El Almirantazgo anuncia que el Hennes fué echado a pique hoy en el Estrecho de Dover, al regresar de Danckerque, por un torpedero disparado por un submarino alemán. Casi toda la oficialidad y tripulación pudo salvarse. La pérdida de este viejo buque es de poca importancia militar. El «Venerabil» ha estado una acción todo el día coadyuvando a la defensa de la izquierda belga, secundado por lanchas cañoneras y flotillas. Estamos ahora en el décimocuarto día del bombardeo naval.

La actitud de Turquía. La Embajada británica nos remite la siguiente nota: La siguiente declaración fué publicada anoche por el Gobierno de S. M.: «Al comenzar la guerra, el Gobierno británico dió seguridades precisas de que si Turquía se mantenía neutral se respetaría su independencia é integridad durante la guerra y en tiempo de paz, con lo que estaban conformes Francia y Rusia. El Gobierno británico ha tratado desde entonces con la mayor paciencia de mantener relaciones amistosas, a pesar de que aumentaban las rupturas de neutralidad por parte del Gobierno turco en Constantinopla, en el caso de buques alemanes en el Estrecho. El 29 de octubre supo el Gobierno británico, con el mayor sentimiento, que buques de guerra turcos habían atacado, sin previa declaración de guerra ni aviso ni provocación alguna, ciudades abiertas indefensas en el Mar Negro, de país amigo, cometiendo de esa manera violación sin precedente de las reglas más elementales de la ley internacional de cortesía y proceder, desde que los buques de guerra alemanes Goeben y Breslau se refugiaron en Constantinopla, ha causado extrañeza y alguna inquietud la actitud del Gobierno turco para con la Gran Bretaña. Las promesas del Gobierno turco de desdennar a los oficiales alemanes y tripulaciones del Goeben y Breslau, han quedado siempre incumplidas. Era notorio que el ministro de la Guerra turco simpatizaba decididamente por los alemanes, pero se esperaba confiadamente que consejos más sanos de sus colegas que habían tenido pruebas de amistad que la Gran Bretaña había mostrado siempre por el Gobierno turco, hubiesen prevalecido y evitado el que aquel Gobierno entrase en la política arresgada de tomar parte en el conflicto al lado de Alemania. Desde la guerra invadieron oficiales alemanes Constantinopla en gran número, han usurpado autoridad del Gobierno y han logrado obligar a los ministros del Sultán a adoptar la política de agresión. La Gran Bretaña, así como Francia y Rusia, ha observado estas operaciones con paciencia, protestando contra muchos actos cometidos constantemente en contra de la neutralidad y llamando la atención del Gobierno del Sultán al peligro en que colocaban el porvenir del Imperio otomano. Con el decidido apoyo de los embajadores de Alemania y Austria, el elemento militar alemán en Constantinopla no ha dejado un momento de hacer todo su posible para obligar a Turquía a la guerra, tanto por su acción en el servicio de los turcos como por soborno que han prodigado con profusión. El ministro de la Guerra, con sus consejeros alemanes, ha preparado últimamente una fuerza armada para atacar a Egipto. Los Cuerpos de ejército de Mosul y Damasco han estado mandando constantemente, desde su movilización, tropas al Sur antes de preparar la invasión del Egipto y Canal de Suez desde Akava y Gaza. Un Cuerpo numeroso de árabes beduinos, ha sido llamado y armado para ayudar en esta empresa, y algunos de ellos han cruzado la frontera de Siria. Se han preparado los medios de transporte, así como los caminos hasta la frontera del Egipto. Se han enviado minas para ser colocadas en el Golfo de Akava. El tristemente célebre Shevín Aziz Shawish ha publicado y diseccionado por Siria y probablemente India un documento incendiario, incitando a los mahometanos a pelear contra la Gran Bretaña. El doctor Prudner, que estuvo un tiempo empleado en el Cairo en intrigas contra la ocupación británica y está ahora agregado a la Embajada alemana en Constantinopla, ha estado muy ocupado en Siria tratando de incitar al pueblo a tomar parte en este conflicto. Era seguro que había de resultar una acción agresiva de la actividad de numerosos oficiales alemanes empleados en el ejército turco, que obraban bajo las órdenes del Gobierno alemán, que ha logrado obligar a los consejeros del Sultán a seguir sus deseos.»

Contrabando de guerra Nueva lista inglesa. El embajador de S. M. en Londres comunicó por telegrama que el Gobierno británico ha publicado una nueva lista de artículos considerados como contrabando absoluto y condicional, incluyendo en el primero los hematites, hierro cromático y piritas de hierro y cobalto, y en el segundo, los viveres y otros artículos. Dicho representante anuncia el envío por correo de lista detallada. Lo que se hace público para conocimiento general y en adición a los anuncios de esta sección de política publicados en la «Gaceta» de Madrid los días 19 de agosto y 10 y 26 de septiembre del corriente año.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
2 de noviembre de 1864.

LUGO, 1.º El triunfo ha sido en esta capital completo y sin lucha para los amigos del Gobierno.

CADIZ, 1.º No se ha dado carácter político a la elección municipal en esta ciudad. En el Puerto de Santa María hoy han vencido los ministeriales en cuatro distritos.

ALICANTE, 1.º En el distrito de Santa María, hoy, primer día de elección, lleva mayoría el candidato ministerial. En los otros tres distritos, donde luchan unionistas y progresistas, la ventaja está a favor de los primeros.

Aclarando hechos

El señor presidente de la Diputación provincial de Jaén nos remite la siguiente carta: «Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Madrid.

Muy señor mío y de toda mi consideración: He sido sorprendido en el día de ayer por la información que el periódico de su digna dirección hace en el número 20.714, correspondiente al 29 de octubre, del conflicto ocurrido en la Diputación de Jaén.

Los hechos son inexactos y paso a referirle, como rectificación, lo sucedido. En mi despacho, y sin estar reunida aún la Comisión de Hacienda que había de funcionar, provocó el Sr. Velasco, a presencia de dos diputados demócratas, el incidente pretendiendo se anulase lo hecho en el día anterior con relación a los trabajos del presupuesto, a que no me presté, y considerándome deprimido por sus negativas, desplantes y actitudes, hasta pretender retirarse del despacho para que no pudiese yo explicar las razones que tenía para no prestarme a la anulación de los trabajos dados; relacionando con otras ofensas gravísimas antiguas sus actitudes conmigo en sesiones anteriores, que deprimen a esta presidencia, calificó el hecho más ó menos duramente y soporté sin moverme el arrebato, deseo de agredirme en todas formas y de todas maneras, con tranquilidad y sin que nadie tuviera que molestarse en sujetarme ni en examinar mis actitudes.

Los tres diputados que se habían reunido en el despacho con el Sr. Velasco y conmigo me invitaron a que retirase el calificativo vertido con motivo de los actos del Sr. Velasco, y lo hice con la condición de que manifestase a su vez que no había sido su intención molestar al presidente de la Diputación ni vejarse.

Se retiraron el Sr. Velasco y sus tres acompañantes, sin que el citado señor hiciera manifestación alguna. El jefe del partido romanista de esta capital, a las cinco y media de la tarde me manifestó que le habían citado a reunión, celebrada entre conservadores, demócratas y romanistas, en la que las dos primeras fracciones políticas se proponían comunicar al gobernador su propósito de no asistir a las sesiones mientras yo fuese presidente, siendo inútiles todas las gestiones hechas por él y sus amigos para que se aceptasen fórmulas de otra índole, dado el carácter de la ofensa inferida, según todos, por mí al señor Velasco, y que ellos lamentaban también; pero que creían debía resolverse en la forma que en todos los Centros y en todas las Diputaciones, en el Congreso y en el Senado, se resuelven constantemente, y, por último, que fundaban esta actitud manifestada al gobernador civil en que se consideraban sin garantía personal siendo yo presidente.

Por la noche ratificaron en el Gobierno civil que lamentaban el incidente, pero que no se hacían solidarios ni se prestaban a colocarse en la actitud de no concurrir a las sesiones que yo presidiera é insistían en que se propusiesen fórmulas de solución incluso la de que presentarían un voto de censura que ellos defenderían en contra.

No se me ha hecho proposición ninguna de que dimita por nadie, y veinticuatro horas antes del incidente que relato había yo manifestado al gobernador civil de esta provincia que dijese al Gobierno mi propósito y mi firme resolución de abandonar la presidencia, como lo hizo, porque preveía el propósito de buscarme por todos los medios, teniendo en cuenta mi carácter y a pesar de que he votado siempre en el seno de la Comisión con la mayoría las consignaciones todas del presupuesto, cumpliendo estrictamente con mis deberes.

Estos son los hechos que le estimo público como rectificación de la información. Queda de usted afectísimo seguro servidor que estrecha su mano, Ramón de la Higuera.»

TOROS EN PROVINCIAS

En Cádiz.

CADIZ, (Domingo, tarde.) Lidianse cuatro de Benjumea.

Chanito y Amuedo son los encargados de despacharlos.

El público es escaso porque la tarde amenaza lluvia.

PRIMERO

Chanito lancea. Palmas.

Los dos espadas salvan a un picador en una caída al descubierta.

Cuatro varas, dos caídas y un caballo muerto.

Galeita y Moro prenden tres pares buenos.

Chanito, valiente, da pases de pitón a rabo. Palmas.

Entrando de cerca deja una estocada buenisima.

Descabella. Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

SEGUNDO

Lo para Amuedo con verónicas, largas afaroladas y revoleras.

Es ovacionado. Cuatro varas, sin ninguna caída y ninguna baja.

Los espadas son aplaudidos en quites. Finito y Canario clavan cinco palitroques. Palmas.

Amuedo, rozándose con los costillares, da tres pases de pitón a rabo y uno de rodillas. Ovación.

Sigue valiente y da un pinchazo alto. Palmas.

Otro pinchazo y una estocada. Palmas.

TERCERO

Antes de salir el tercer toro, las cuadrillas hacen una colecta para el banderillero Cuco, herido en la corrida anterior.

El toro toma cuatro varas y despena un jaco.

Los espadas se lucen en quites. Chanito coloca un soberbio par de frente. (Ovación.)

Luego hace una faena buena y da media en su sitio. (Palmas.)

CUARTO

Toma tres varas. Finito y Canario parecen bien.

Amuedo propina una entera. (Palmas.)

En Barcelona

PLAZA DE LAS ARENAS

BARCELONA, (Domingo, tarde.) El rejoneador García Díaz, después de larga preparación, deja un rejón delantero.

Saleri II pone tres pares superiores. Cereceda torrea valiente y da dos pinchazos y una estocada contraria, saliendo cogido, pero ileso.

En la lidia ordinaria, Canario banderillea bien en silla.

Después está valiente, por lo que se le concede la oreja.

Rife, ignorante. Sale volteado é ileso. Ramiro López se porta bien.

Se le concede una oreja. Cantaritos ha estado torpón.

Saleri II ha banderilleado tres toros, haciéndolo superiormente, siendo ovacionado.

ANDALUCIA

Intereses locales.

SEVILLA, (Domingo, noche.) Se han reunido los diputados por esta capital, acordando gestionar en Madrid la pronta terminación de las obras de defensa de Triana y activar el expediente de edificaciones para aliviar la crisis obrera.

Crimen en un café. El anciano Juan Borbo, de sesenta años, dejó de prestar servicio como camarero en el café Nacional hace seis días.

Al anochecer presentose en el establecimiento, llamando amigablemente al camarero Manuel Minguez.

Cuando éste se acercó, hundióle una daga en el pecho, hasta el mango, interesándole el corazón.

Al llegar a la Casa de Socorro falleció. El café Nacional está situado en la calle de las Sierpes.

A pesar de estar lleno a la hora en que ocurrió el suceso, nadie se dió cuenta en el momento de la agresión.

Después la impresión que el suceso produjo fué enorme.

La víctima tenía la mujer encinta y dos hijos.

Los compañeros queríanle extraordinariamente.

El agresor fué detenido en su propio domicilio, donde se hallaba tranquilamente.

El general Milans.

ALGECIRAS, (Domingo, noche.) Procede de Ceuta ha llegado, en el vapor correo, el general Milans del Bosch.

Le esperaba en el muelle el gobernador militar del campo de Gibraltar, general Almaraz.

El general Milans del Bosch regresa a la Península para reponerse de las lesiones importantes que sufrió en una caída de caballo.

Un ayudante acompaña al general Milans. Mañana marcharán a Madrid.

Otros que regresan.

También han venido en el vapor correo de Ceuta varios jefes, oficiales é individuos de tropa, que vienen con licencia por enfermos.

Cesó el temporal.—A Larache.

CADIZ, (Domingo, noche.) Ha cesado el temporal.

Zarpó el vapor *Canalejas* para Arcila y Larache, llevando 35 jefes y oficiales é soldados, gran cantidad de harina y tiendas de campaña.

ARAGON

Don Enrique Naval.

ZARAGOZA, (Domingo, noche.) Se encuentra gravemente enfermo el ex gobernador civil de Oviedo y ex presidente de la Diputación provincial de Zaragoza, D. Enrique Naval.

Los médicos temen que no sea posible contrarrestar los efectos de la enfermedad y sobrenegra una fatal desenlace.

Cuenta el Sr. Naval con generales simpá-

tías y es grande el deseo de que la ciencia consiga vencer la grave afección que le aqueja.

Dos balazos en riña.

En la villa de Egea de los Caballeros se suscitó una riña entre el vecino Justo Ciudad y los hermanos Víctor, Eusebio y Teodoro Aznar.

Resultado Justo herido de dos balazos, uno en el costado izquierdo y otro en el sien del lado derecho.

Su estado es muy grave.

Mitín obrero.

En la Casa del Pueblo celebraron un mitín los obreros para pedir la solución de la crisis de trabajo.

Presidió Echegoven, y la concurrencia fué escasa.

Hablaron Lacort, Montoya y otros. Todos se lamentaron de la aguda crisis de trabajo, y pidieron que se promuevan las obras públicas para conjurarla.

Se acordó invitar al Estado, a la Diputación y al Ayuntamiento que aporten medios para proporcionar ocupación a millares de obreros que están en paro forzoso.

En el caso de no ser atendida la petición del proletariado se apelará a todos los medios para conseguirlo, incluso al de la huelga general.

Ferrocarril de Vivel a Calamocha.

TERUEL, (Domingo, noche.) En la plaza del pueblo de Calamocha se reunió el vecindario en un mitín, al que asistieron cincuenta representaciones de los pueblos comarcanos.

Tenia por objeto el acto ratificar las conclusiones acordadas en el mitín de Vivel del Río Martín, referentes a la construcción por administración del ferrocarril de Vivel a Calamocha, ejecutando rápidamente las obras, por ser de inminente necesidad en la región.

Los ánimos de los concurrentes al acto fueron de perseverancia en la idea que los reunía.

Hablaron el gerente de la Sociedad Minas y Ferrocarril de Utrillas, D. Santiago Basella y el diputado provincial D. José María Rivera.

Se adhirieron al acto los representantes en Cortes de los distritos interesados.

El público aplaudió a los oradores y dió entusiastas vivas al ferrocarril proyectado.

Se acordó telegrafiar al Gobierno trasladando los deseos expuestos en el mitín.

También fué nombrada una Comisión, de la que formarán parte los alcaldes de los pueblos interesados, para que se traslade a Madrid en breve y gestione tenazmente la construcción del ferrocarril.

Agua de Cabreiroá. Facilita grandemente la expulsión de cálculos.

CANARIAS

Monte ardiendo.

LAS PALMAS, (Domingo, noche.) La Guardia Civil del puesto de Santa Lucía comunica que en un monte del Estado del término municipal de San Bartolomé se declaró un incendio, que alcanzó a 270 hectáreas, pudiendo dominarse a las seis de la tarde, gracias al esfuerzo de los guardas forestales, del vecindario y de la benemérita.

Se quemaron quinientos pinos, y se ignoran las causas del suceso.

CASTILLA LA NUEVA

Un banquete.

TOLEDO, (Domingo, noche.) Los telegrafistas de esta capital han obsequiado con un banquete al jefe D. Francisco Peñarredonda, que es trasladado a Madrid.

Asistieron numerosos comensales, y se pronunciaron discursos.

Para evitar los catarros y pulmonías, tan frecuentes en Madrid en cuanto principian los frios, nada tan eficaz como tomar a diario los tónicos PONCHOS CALIENTES AL RON de los ESPUMOSOS HERRANZ, que tanta fama han conquistado en inviernos anteriores. ALCALA, 14, Palacio de la Equitativa.

CATALUNA

La fiesta de los difuntos.

BARCELONA, (Domingo, tarde.) Como de costumbre en la festividad de hoy, los camposantos están muy concurridos.

La temperatura, templada y apacible, favorece la excursión.

Muchas entidades políticas, literarias y artísticas han ido a colocar coronas sobre las tumbas de personalidades que las presidieron.

No hay noticias.

Hoy no nos han facilitado en el Consulado alemán noticia alguna referente a la guerra.

La epidemia tífica.

La epidemia del tifo y otras enfermedades infecciosas siguen en aumento.

Ayer se registraron oficialmente 364 invasiones de tifo, que en general es benigno.

La clausura de las fuentes que se surten de agua de Moncada ha causado enorme impresión en el vecindario.

Son muchos los que, a pesar de la prohibición, siguen consumiendo aquella agua, pues especialmente para los pobres no hay otra que la sustituya.

En el Hospicio, ó sea la Casa de Caridad, hay trescientos atacados.

En el Hospital de la Santa Cruz están las salas atestadas, y hay doscientos enfermos más de los que buenamente pueden ser acogidos allí.

El Hospicio clínico está también lleno, a pesar de lo cual se han podido habilitar algunas dependencias.

Se han cobrado camas en algunos edificios municipales, pero resultan insuficientes.

La Junta del Hospital de la Santa Cruz se ha reunido, con asistencia de los diputados y senadores, estudiando la crítica situación en que se halla.

Hay que tener en cuenta que el Hospital es de fundación particular, y sus medios son limitados.

En la reunión se trató de arbitrar los medios para solucionar el conflicto, nombrándose una ponencia, que propondrá el plan que se ha de seguir para llegar a la terminación del nuevo hospital, al cual trasladar los enfermos del de la Santa Cruz, y cuyas obras están bastante adelantadas.

Se trata de habilitar un Cuerpo de edificio de los ya terminados, para colocar en él algunas camas.

Las autoridades extreman las medidas preventivas, luchándose, sin embargo, con la falta de fondos.

El problema obrero.

A primera hora de la madrugada ha terminado la reunión de los delegados de Sociedades obreras, convocada por los Comités encargados de cumplimentar los acuerdos adoptados en la asamblea de Mataró para resolver el conflicto de los obreros sin trabajo.

Asistieron 79 delegados, y hablaron buen número de ellos.

La discusión fué muy movida, notándose que los organizadores del movimiento son todos anarquistas, pero de las tendencias más moderadas.

Un orador declaró que no había ambiente entre la clase obrera para declarar la proyectada huelga general en solidaridad con los obreros sin trabajo.

Otro abogó por que se hiciera un esfuerzo sobrehumano para declarar la huelga.

El anarquista Miranda dijo que no debía llevarse al pueblo a la miseria, y, por tanto, convenía por ahora obrar con prudencia, en espera de que se presentara ocasión más propicia.

Un socialista arremetió contra el Comité encargado de organizar la huelga general, considerándole fracasado, pues no ha cumplimentado los acuerdos adoptados.

Otro anarquista fustigó al Comité, y dijo que la crisis era debida a retraimiento del capital.

El presidente, que lo era el anarquista Andreu, resumió, declarando que el Comité no quería ser revolucionario ni promover desórdenes sin finalidad.

Dijo que el acuerdo de ir a la huelga general se tomó cuando el número de los obreros sin trabajo era crecido; pero como ahora había disminuido mucho, debía esperarse otra ocasión más favorable.

Añadió que ésta quizás no se hará esperar si se confirma el rumor que se propala con insistencia acerca de la movilización y la intervención de España en la guerra europea, porque entonces, opinó, se agravaría en gran manera el conflicto.

Propuso, y así se acordó por unanimidad, que se prosiga la campaña, intensificándola en todos los pueblos, y que se publique un extenso manifiesto, dirigido a todas las Sociedades obreras, en el que se expongan las consideraciones hechas por el presidente.

El puerto franco.

Los amigos del conde de Romanones aseguran que este señor prestará todo su apoyo para que se instale en Barcelona la tan deseada zona neutral ó puerto franco.

VALENCIA

La fiesta de todos los Santos.

VALENCIA, (Domingo, tarde.) Sin incidentes dignos de mencionarse se ha celebrado la festividad del día.

Temores de huelga.

Se han reunido las Sociedades obreras y han acordado apoyar a los bañaflejes, caso de que éstos se declaren en huelga.

Arrollada por el tren.

El tren corto de Játiba ha destrozado, a la salida de un puente sobre el Júcar, a una anciana mendiga.

Huelga de montadores.

ALICANTE, (Domingo, noche.) Mañana celebrará junta general la Sociedad de montadores para tratar de un huelga parcial y de preparar la general, caso de que no haya arreglo.

Repatriados.

Ha fondeado hoy, procedente de Orán, el vapor correo *Francoli*.

Ha traído 15 repatriados, que han sido socorridos en el Gobierno civil y pasaportados para sus destinos.

Crisis de trabajo en Javea.

JAVEA, (Domingo, noche.) Los obreros en paro forzoso hicieron una manifestación para pedir trabajo.

La grave situación se solucionaría con la construcción del camino vecinal de Javea a Teulada.

VASCONGADAS

«Foot-ball».

SAN SEBASTIAN, (Domingo, noche.) En Irún se ha celebrado la eliminatoria de *foot-ball*.

El Athletic de Bilbao hizo tres *goals* por cero el Racing de Irún, y tres la Real Sociedad de Barcelona.

Jaimistas y republicanos.

BILBAO, (Lunes, mañana.) Ayer, cuan-

do regresaba, al anochecer, de los cementerios un grupo de jaimistas, se cruzó cerca de Begofa con otro de republicanos.

Los de uno y otro bando comenzaron a insultarse y acabaron agrediendo a garrotazos.

De la refriega resultó el jaimista Cosme Améaga, de veinte años, con varias heridas, que le fueron curadas en la Casa de Socorro.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

ZARAGOZA. En el teatro Principal sigue actuando con éxito creciente la compañía que dirige el notable primer actor don Francisco Rodrigo.

TOLEDO. Con extraordinario éxito actúa en el teatro Rojas la compañía cómica dramática de Valdemoro-Aguilar.

En «Maivaloca», obra elegida para el debut de la compañía, la notable primera actriz Carmen Valdemoro rayó a gran altura y obtuvo un éxito personalísimo, escuchando grandes ovaciones.

El Sr. Aguilar fué muy celebrado en el gracioso papel de Correa de «El orgullo de Albacete».

La compañía ha representado, además de las obras mencionadas, «La zagala» y «La Divina Providencia».

El público ha acogido muy bien a los artistas de la compañía Valdemoro-Aguilar, y las representaciones se cuentan por llenos, lo que hace suponer que la actual campaña será muy provechosa.

SAN FERNANDO. En el teatro de las Cortes está haciendo una temporada brillantísima la compañía que dirige el notable primer actor Arturo de la Riva.

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas a la salud y elaborado a la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

La India, Montera, 12, telf. 4.168.

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador a disposición de los clientes.

Establo y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible a todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes. Selectos helados, cremas americanas. Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurt y Kefir. Telf. 4.168, Montera, 12, La India, telf. 4.168

CASA DE MODA

AVISOS UTILES

BOX PARA AUTOMOVILES

Departamentos cerrados económicos. Nuevo garaje. Bravo Murillo, 7. Teléfono 4-043.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Si quiere usted tomar

LECHE PURA DE VACAS

sanas y de calidad inmejorable, avise a «El Establo Holandés», Alcalá, 196, ó Alejandro González, 4, teléfono 4.317. Servicio a domicilio desde los establos, en frascos de cristal precintados.

Pida usted informes de esta casa a nuestra numerosa clientela.

PARAGUAS

Los de más confianza, M. de Diego, Pta. del Sol, 13.

LA VILLA DE PARIS

67, ATOCHA, 67

Vestidos.—Abrigos.—Capas.—Abrigos de piel.—Se remite catálogo a provincias mandando sello certificado.

El consejo de una amiga

Una señorita, en pleno periodo de desarrollo, se siente mala, con trastornos de la menstruación, flujo blanco, vahidos, dolor de cabeza, pereza intelectual, mucho sueño, cansancio al hacer ejercicio, cualquiera impresión de ánimo la pone nerviosa; tiene palpitaciones de corazón, la cara triste, pálida, ojeras. ¿Qué tiene? La falta de hierro y glóbulos rojos en la sangre la privan de las funciones más necesarias para la vida. Una amiga suya, que tiempo atrás sufrió igual decaimiento ya, y los mismos estragos de la cloroanemia, le recomendó el uso de los HIPOFOSFITOS SALUD, que su médico la recomendó; la señorita acoge con gratitud el consejo, y en pocas semanas se siente alegre y feliz, recobra la salud y vuelve a la normalidad.

Veintitrés años de maravillosos resultados. Si se ofrecen similares, recházense.

JAUQUECAS

DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL AOTO

con *Uferolina Monreal*, más eficaz que la antipirina ó inofensiva. Una y 3 ptas. caja. Arenal, 2. Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla «El Globo», Larraña 4.—Baro, Andreu, Uriaeh y Rivas

INFORMACIONES DE MADRID

Face cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
2 de noviembre de 1864.

Hay ha vuelto á decirse que la Unión liberal ha decidido abstenerse de tomar parte en las próximas elecciones para diputados á Cortes, y hoy repetimos de nuevo que por ahora es falsa esta noticia. Lo que parece positivo es que, en vista de la actitud en que los unionistas creen que se ha colocado para con ellos el Gobierno, el centro directivo de elecciones de la Unión liberal aguarda á recibir más detallados informes para discutir si deben ó no sus candidatos abstenerse de tomar parte en la próxima lucha, previa siempre la declaración de que su retraimiento no significará el propósito de abandonar el terreno de la más estricta legalidad.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Martes 3 de noviembre de 1914.
Sale el Sol á las 6.46.
Se pone á las 17.10.
Sale la Luna á las 17.4.
Se pone á las 7.18.

SANTORAL.—Los innumerables mártires de Zaragoza; Santos Malaquías, Henningo y Huberto, obispos y confesores; Santos Valentín, presbítero; Hilario, diácono; Teófilo, Cesáreo y Vidal, mártires, y Santas Silvia, viuda, y Wenefrida, virgen y mártir.

SANTA WENEFRIDA, virgen y mártir. Un caballero anglosajón, piadoso y distinguido, fué el padre de la gloriosa virgen y mártir Santa Wenefrida.

De niña fué confiada á la dirección de un venerable obispo pariente suyo, quien, encantado de la gracia y disposición de la joven, le enseñó las sublimes virtudes y la instruyó en las ciencias sagradas. La educanda tomó poco después el velo de religiosa. Vivió primero en un pequeño monasterio que había hecho edificar su padre en Holy-Well, y después se trasladó al de Guterin, del cual fué luego abadesa.

Crados, Príncipe de aquel país, vió por casualidad á la santa, y concibió por ella una pasión tan brutal, que, no pudiendo satisfacerla, la hizo asesinar, y Wenefrida fué de este modo mártir de su pureza el día 3 de noviembre, á fines del siglo XII.

Algunos escritores añaden que la tierra tragó al malvado Príncipe Crados en el mismo sitio de su crimen, y que de él salió una fuente de agua anarguisima, que aun existe.

Omnibus y berlinas

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones mejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32. Teléfono 808.

DE LA GUARDIA CIVIL

Al lector.

Perdona si de vez en vez interrumpo el relato de la repesión de Barcelona. Y digo perdona, porque sé, y esto me llena de orgullo, que te vas interesado y estás contento al enterarte de muchas cosas que no sabías, como también, y ahora eres tú el orgulloso, sé la alegría que experimentarás al ver cómo trabajó la Guardia Civil en aquellas difícilísimas circunstancias... En mi deseo de no perderte en esa larga relación de sucesos que acacieron, he dejado de comunicar otras noticias que debes conocer; y como pudiera suceder, sucede, mejor dicho, que pierdan su carácter de actualidad, ahí van.

Rasgo de honradez.

El día 22 de septiembre, al siguiente de la botadura del «Jaime I», en El Ferrol, y en la travesía de San Agustín, fué hallada por un joven de quince años una cartera que contenía documentos importantes y valores en cantidad de ochocientos noventa y cinco pesetas. Pudo perfectamente quedarse con ella, ya que no hubo testigos. Pero eso rechazaba á lo que de pequeño aprendió en su casa y más tarde en el Centro donde recibe sus enseñanzas.

Se trata de un guardia joven del Colegio de Valdemoro, que estaba con licencia en la hermosa población ferrolana, y que no dudó, claro está, en entregarla al puesto más inmediato de la Guardia Civil para que hicieran averiguaciones sobre quién pudiera ser su dueño.

Desde la vispera, un conocido diplomático argentino, invitado al solemne acto de la botadura, hacía gestiones y denunció á las autoridades que buscaba una cartera que había extraviado ó le había sido robada.

Cuando se enteró y fué á recogerla á la casa-cuartel, felicitó efusivamente al muchacho, no sólo por su honradez, sino también por negarse á admitir recompensa, maravillándose de la rapidez con que procedió la Guardia Civil.

Hechos como el presente ocurren á diario en el benemérito Cuerpo. Unos se exteriorizan, otros no. En los guardia civiles no es rasgo de honradez. Cumplimiento del deber á secas. En este guardia joven sí es de alabar, y más que la devolución y entrega al puesto, el aprovechamiento de cuanto con su ejemplo le ha inculcado su padre, un veterano sargento, hoy retirado, y cabo de guardias jurados en el Astillero.

Decidamente, lector, que si conocieras cómo viven y se desenvuelven estas humildes y acrisoladas familias de las clases de tropa, sentirías hacia ellas una irresistible simpatía. Indudablemente será un buen guardia civil el guardia joven Rafael Suárez Raposo.

¿Por qué no se anota este servicio en su historial? Es de justicia.

Requisitorios.

Según nota que tengo á la vista, desde primeros del presente año á fin de septiembre han sido detenidos por la Guardia Civil y puestos á disposición de las autoridades ó Tribunales, que los tenían reclamados por requisitorias, mil cuatrocientos cuarenta individuos.

Muy pocos se dan cuenta de los valiosos servicios que de ordinario presta la benemérita. Pasan desapercibidos. Pero como creo, y es mi opinión eco de otras más autorizadas en saber y experiencia, que el contribuyente debe saber cómo se responde á su esfuerzo, no está de más el que se hagan públicos aquellos resultados que le sean á consecuencia del cumplimiento del deber.

Mil cuatrocientos cuarenta sujetos que, al estar fuera de ley, lo serían por atentados á las personas y propiedades y por incumplimiento de sus deberes militares, considerados como ciudadanos.

Estos ladrones, asesinos, prófugos, desertores, escapados de presidio, etc., huyeron, como es natural, de donde se les seguía el procedimiento, cometieron el delito ó extinguían condena.

Las autoridades competentes, cumpliendo lo preceptuado, los reclamaron por requisitorias, rancias requisitorias, que no ilustran nada, porque los datos que contienen, sobre no ser fundamentales, están tomados á la ligera.

El buen deseo de las autoridades se estrella ante la dificultad de la identificación. Por eso, lector, es verdaderamente asombroso, y así lo reconocerás, el total número de los requisitorios aprehendidos en estos nueve meses por la Guardia Civil.

Expulsados.

Así como al buen guardia se le tiene por sus jefes todo género de consideraciones y se desviven pensando mil proyectos conducentes al mejoramiento material de la clase, para que puedan en su día conseguir un haber decoroso, mayor jubilación y seguridad absoluta de que cuando falte no han de quedar desamparados sus hijos, al mal guardia civil, al incorregible, al que sabe no tiene, ni ha de tener, por norma el honor, se le castiga severamente.

Si desde su ingreso en el Cuerpo muestra poco amor al mismo y no pone de su parte cuanto puede para aprender sus obligaciones, con se le amonesta, paternalmente primero, con energía después. Lo mismo se hace con el que, sabiéndolas, las incumple.

Al que reincide ó comete falta de más transcendencia social ó militar, se le imponen correctivos. Cuatro de éstos por faltas leves determinan la expulsión. Caso de falta grave ó delito, por lo mismo de ser guardia civil, se les aplica la ley con todo rigor.

Muchos, antes de ser expulsados, ó viéndose incapaces para continuar en la benemérita, solicitan rescindir su compromiso para evitarse los inconvenientes que en todas partes encontraría si se enteran han sido expulsados de tan honrosa institución.

De ahí que este castigo ejemplar, que se hace público, se reserve para casos extraordinarios; pero no tanto que esté en desuso. ¿Sabéis cuántos han sido los expulsados en los últimos ocho meses? ¡Treinta y ocho! La Guardia Civil es inflexible y justa: no servían. LADERA.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GUERRA.—Real orden circular dictando instrucciones para el pase de la revista anual por el personal, con responsabilidad militar, empleado en las distintas Compañías ferroviarias.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se incoe el oportuno expediente para establecer en su día en Barcelona una Bolsa general y oficial de Comercio.

—Otra disponiendo que los anuncios que tienen por objeto poner en conocimiento de las poblaciones ó comarcas amenazadas por las grandes crecidas de los ríos la aproximación de éstas y su importancia probable, estén sujetos á las prescripciones que se publican.

—Otra aprobando, con carácter provisional, el pliego de condiciones facultativas que han de regir durante el plazo de un año en el suministro de cemento artificial para las obras públicas, y disponiendo se invite á fabricantes, constructores é ingenieros, á formular durante aquel plazo cuantas observaciones consideren pertinentes á la mejora del expresado pliego.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política. Anunciando que el Gobierno británico ha publicado una nueva lista de artículos considerados como contrabando de guerra.

—Continuación de las disposiciones extranjeras sobre moratorias, dictadas con motivo de la guerra actual.

Instrucción pública.—Real Academia de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales.—Adjudicando el premio del duque de Berwick y de Alba, conde de Lemos.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Servicio central de Puertos y Faros. Aprobando, con carácter provisional, para los puertos de la provincia de Oviedo, á cargo del Estado, las tarifas de arbitrios que se publican.

—Resolviendo el expediente instruido para la revisión de las tarifas de arbitrios del puerto de Gijón Musel.

AGUA DE VILLAZA

UNICA PARA MESA, infalible para las afecciones de estómago é intestinos.

DICE EL PRESIDENTE

Despachó el Sr. Dato á la hora de costumbre con S. M. el Rey, recibiendo después á los periodistas.

Limitóse el Sr. Dato á decirles que, según le había comunicado D. Alfonso XIII, la Reina Victoria, como el nuevo Infantito, continuaban en muy buen estado.

El Consejo de ministros se celebrará el miércoles, no estando aún decidida la hora en que haya de reunirse.

De Marruecos, el Gobierno tiene noticias que no acusan la menor novedad en nuestras posesiones.

De la guerra carecía hoy el Gobierno de noticias.

Manifestó también el Sr. Dato que, á pesar de las noticias que ha publicado la Prensa, él no tenía anuncio ninguno de debate sobre la neutralidad.

Le habían visitado dos Comisiones: una de obreros panaderos y de representantes de la Unión General de Trabajadores para pedirle se suprima el trabajo nocturno en las tahonas, y otra del gremio de carnes frescas para protestar contra la petición hecha por algunos supuestos ganaderos, en el sentido de que se autorice la exportación de ganado de cerda.

EL PAVIMENTO

OPINION UNANIME

Todos á una, diputados, senadores, sociedades, periódicos, piden que el Gobierno adjudique el concurso de pavimentación, coincidiendo con las opiniones que en repetidos artículos he expuesto. Nadie, como es natural, habla de tal ó cual empresa, porque á nadie le importa un rábano que el negocio le sea adjudicado á uno ó á otro, y además, porque nadie conoce los expedientes, y por lo tanto cuál oferta es la mejor.

Todos, absolutamente todos, han dado en esta ocasión repetidas pruebas de buen sentido, sosteniendo con rara unanimidad que las obras deben ser realizadas cuanto antes, por la razón sencilla de que Madrid está convertido en inmundo villorrio, siendo imposible circular en coche, ni á pie. Y por añadidura, ven todos acercarse una grave crisis de trabajo, que la pavimentación puede conjurar.

Han hablado ya todos; todos han votado unánimemente por la rápida adjudicación, y hablar más del asunto sería inútil. Con decir, como final, que cada día que se tarda se infiere daño á Madrid, y agravio á la seriedad, ya sobra.

JUAN DE ARAGON

UN NIÑO ATROPELLADO

Por torear á los coches

Un muchacho de catorce años de edad, llamado Angel Bes Baciero, domiciliado en el Camino de la Dehesa de la Villa, núm. 3, fué arrollado por un automóvil del Círculo de Bellas Artes, en la calle Ancha de San Bernardo, frente á la de Ceres.

El chauffeur, Fernando Corbelle, no pudo evitar el suceso por las circunstancias en que ocurrió.

Parece que el pequeño salió de la calle de Ceres con un periódico en la mano y trató de darle un pase ceñido al automóvil, que iba en dirección á la plaza de Santo Domingo.

Una de las aletas del coche alcanzó al mozalbete, dándole violentamente, con tan mala fortuna que todavía le arrolló una de las ruedas, produciéndole heridas gravísimas.

El infeliz fué asistido de primera intención en la Casa de Socorro del distrito. El médico de guardia certificó que las lesiones sufridas por el imprudente muchacho revestían mucha gravedad.

El conductor del vehículo pasó al Juzgado de guardia; pero como el accidente había sido originado por una verdadera torpeza del atropellado, fué puesto más tarde en libertad.

GRAN MUNDO

Los duques de Montellano han salido para París y Londres.

—El digno representante de Chile, señor Larrain Alcalde, marchará en breve á Londres, para recoger allí á su familia y seguir con ella á Chile, donde pasarán una temporada.

La señora de Larrain Alcalde, que ha tenido la desgracia de perder á su madre hace poco tiempo, va á reunirse en su país con su familia.

—La duquesa de Parcent, que está pasando una temporada en su hermosa finca de Ronda, vendrá á Madrid dentro de poco con su linda hija Piedad. Su padre, el marqués de Belvis de las Navas, que está ahora con ella, marchará á Málaga, donde se propone pasar el invierno con sus hermanas.

—D. Fernando Soriano, hijo de los marqueses de Ivanrey, ha marchado á París.

—La marquesa de Cartago padece fiebre escarlatina.

Mucho deseamos el pronto alivio de la distinguida dama.

—El hotel Ritz ofreció ayer brillante aspecto á la hora del té.

Las elegantes damas que habían asistido á las carreras de caballos se reunieron en el hall, rodeadas de elemento joven, que después se lanzó á bailar en el salón de fiestas.

Entre las distinguidas damas allí congregadas figuraban dos que llamaban la atención por su belleza: la señora de Goyeneche (D. Lorenzo) y la de Salamanca (D. Francisco).

Recordamos también á las marquesas de Aguiar Viesca y Olivares, Condesas de Tovar de Lemos y Vilana, Señoras y señoritas de Prado de Rivera,

Agrela, Castro, Ibarra, Núñez de Prado, Milla, Maquieira, Iturralde, Sterling, Lafitte, Núñez Topete, Díez de Bustamante, Fernández Laza, Navarro, etc.

La orquesta tocó con sumo *entrain* los ballets más brillantes de su repertorio.

MADRIZZY

MARAVILLAS DE LA CORTE

El troglodita

A mi amigo el señor alcalde.

Para aquellos dichosos tiempos futuros en que terminada la guerra que devasta Europa y aliige al mundo; para aquellas venideras y felices épocas en las cuales, reinando en campos y ciudades, oteros y aldeas paz octaviana y benéfica, puedan los hombres trasladarse de un punto á otro del planeta, sin temor á ser degollados en el camino por teutones, magdiáres, galos, moscovitas, waloones, nipones, canadienses, cipayos, negros bozales ó heros portugueses; en fin, para cuando, aquietadas las pasiones, volvamos á ver en España caravanas de pacíficos turistas, que vengán á admirar la belleza de nuestras artes, de nuestra tierra y de nuestro cielo, ó podamos recibir visitas de encumbrados personajes que, con misiones políticas ó diplomáticas, lleguen á nuestras puertas afanosos de llenar nuestra humilde casa y nuestra pobre nación de prosperidades y de bienandanzas; para aquellos momentos en que haya fiestas reales, obsequios á Príncipes extranjeros, festejos á Comisiones comerciales, etc., etc., y en que se vea usted, señor alcalde amigo, en la situación apuradísima de formar el obligado programa de fiestas, en que haya algo más que el banquete en San Juan de los Reyes y la «juerga» andaluza en Sevilla, para aquel instante, en fin, quiero ofrecerle un número, que dejará aborrotado á nuestros visitantes, aunque sean ingleses, que lo miran todo con desdén, ó moros, que no se admiran absolutamente de nada.

¡Porque ahí es nada ofrecerle á usted, como yo le ofrezco, para que le exponga á la admiración de propios y extraños—admírese usted antes, y *abróchese*, amigo Carlos!—un troglodita, un troglodita auténtico, en estos tiempos de civilización y de progreso, en pleno Madrid, en uno de sus paseos mejor urbanizados y más bellos!

Y con la circunstancia, no despreciable ciertamente, de que este troglodita, este fenómeno, esta reminiscencia de las edades prehistóricas, depende del Ayuntamiento, es casi propiedad suya. ¡Qué asombro para el mundo! ¡Qué honra para el Municipio de la villa y corte de España!

Porque... no lo tome usted á broma, señor alcalde: el día que usted quiera, y á la hora que más le acomode—pues el fenómeno está visible en todo momento,—tome un automóvil, ó vaya en el coche de San Francisco, para enterarse mejor de lo malo que está el camino, á la derecha de la carretera del Hipódromo á Chamartín, en el límite del casco de Madrid, y verá un ser humano metido en un socavón del terreno, un habitante de la caverna, un hombre que vive enterrado, un troglodita, en fin, con todas las de la ley histórico-político-social.

De vez en cuando este ser de las edades fabulosas que disfrutamos con orgullo en Madrid, asoma la cabeza, que le lejos aparece ceñida con una banda verde (luego explicaremos su significado), pero sin salir de su caverna; otras, cuando el sol de invierno convida á despejarse, sale del todo de su cueva, y aun llega hasta el borde del camino; algunas veces suele verse acompañado de un hombre con armas, un guardia, no sé si municipal ó del Estado, ignorando yo también si es que le vigila, que le admira ó que sólo se propone disfrutar de su grata compañía.

El troglodita, el hombre de la caverna, hizo, al poco tiempo de su aparición, un progreso—¡oh fuerza de la civilización!—: cogió á la entrada de su cueva unas esteras viejas y las sujetó con unas latas sucias y roñosas, buscando, sin duda, con este refinamiento un poco más de sombra en las calurosas tardes del estío, y un poco menos de agua en los lluviosos días de invierno.

Y aun algo después, casi recientemente, ha realizado otro progreso—hay hombres que no se privan de nada—: ya tiene un basurero cerca de la entrada de su vivienda. Es pequeño, pero no importa; ¡con el tiempo, él le aumentará!

Tal es, señor alcalde, el espectáculo que puede usted ofrecer como número extraordinario á propios y extraños. Un hombre viviendo enterrado en una covacha á las puertas de la corte, con la circunstancia de que este hombre es un empleado del Ayuntamiento, y... agárrese usted, señor alcalde, un empleado en menesteres de higiene y sanidad.

Y ahora, bromas aparte, señor alcalde y excelentísimo Ayuntamiento de la corte: ¿No es vergonzoso tener un empleado municipal instalado para prestar sus servicios en un socavón del terreno, en el hoyo de un desmonte, por el estilo de esos en donde los pobres gólitros buscan arena? ¿No es digno de la más severa censura que un funcionario de Sanidad é Higiene, el que inspecciona ó debe inspeccionar los alimentos que entran en Madrid para el consumo diario, esté metido en un hoyo, cubierto con unas esteras viejas y ostentando en la cabeza la gorra de uniforme, indicio de sus funciones municipales?

¿Con qué derecho y con qué autoridad puede el Ayuntamiento ordenar á los vecinos que limpien é higienicen las viviendas, si él, el propio Municipio, tiene instaladas algunas de sus oficinas en una covacha cavada en un desmonte y á funcionarios públicos viviendo en ellas como ambulantes mendigos?

Ya sé yo que eso está sostenido para que se diga que ha sido un hecho la ridícula y perjudicial farsa de la abolición de Consumos; que eso se sostiene para que no figure

en el presupuesto municipal partida alguna para casetas de vigilantes, porque aquí, en contra del proverbio francés de que *le nom ne fait rien á la chose*, el nombre lo hace todo.

Será esa ú otra, si se quiere, la causa; el hecho es que á las puertas de Madrid, al final de su paseo más público y elegante, tiene el Ayuntamiento un empleado metido en una covacha del terreno, ejerciendo sus funciones entre basureros y esteras viejas.

Y de esto, señor alcalde, se puede decir lo que aquel pobre aguador que, riñendo de palabra con un compañero, del cual oyó toda clase de vituperios, no sabiendo qué contestarle, le dijo:

—Pues yo dígame todo estú, y además lláminme cochino.

A eso, señor alcalde—y como no es de su tiempo de usted, no puede darse por ofendido—, se le puede aplicar toda clase de adjetivos; eso es todo lo que se quiera y, además, es una porquería.

Hay, pues, que suprimir el troglodita.

FERNAN-SOL.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Hoy se han reunido en este centro las Comisiones de Hacienda y Personal, siendo presididas por el presidente de la corporación, Sr. Díaz Agero.

Estas reuniones parece están relacionadas con el proyecto de presupuestos para 1915, que ha de presentar la Comisión de Hacienda, que preside el Sr. Martínez Cardeña.

Nuestro querido y particular amigo don Juan de la Prida, restablecido de la grave enfermedad que ha padecido, ha empezado á asistir á las Comisiones de que forma parte.

Se halla enferma de bastante gravedad la madre del celoso diputado provincial don Rafael Heredia.

Continúan los ejercicios de oposición para cubrir una plaza de delineante en la Sección de Carreteras provinciales.

Forman el Tribunal los Sres. Chavarrí, diputado provincial (presidente), y los vocales Sres. Argente y Martín (D. Felipe), ingeniero y arquitecto, respectivamente, de la corporación provincial.

Agua de Solares

Insustituible como agua de mesa.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GRACIA Y JUSTICIA.—Nombrando presidente de la Audiencia de Cáceres á don Francisco Javier Lapoya.

—Idem para la de Albacete á D. Jacinto Jaraiz.

—Idem para la de Coruña á D. Paulino Barrenechea.

—Jubilando á D. Juan José Pelayo, magistrado de la Audiencia de Barcelona.

—Promoviendo á esta plaza á D. Fernando de Prat y Gay.

—Nombrando magistrado de la Audiencia de Burgos á D. Juan Moreno Izquierdo.

—Idem fiscal de la de Salamanca á don Miguel Saiz Gómez.

—Idem juez del distrito de la Audiencia de Barcelona, á D. Manuel Martínez Muñoz.

—Promoviendo á presidente de la de Lérida á D. Miguel Hernández y Fernández.

—Nombrando magistrado de la de Zamora á D. Ramón María Carrizo.

—Idem magistrado de la de Salamanca á D. Manuel de la Cueva y Donoso.

—Promoviendo á magistrado de la de Orense á D. Angel Gómez Piñero.

—Declarando libertos á los penados en la prisión de Cartagena, procedentes de Ceuta, Felipe López Carretero, Gabriel Folguera Alba, Manuel de los Santos Jiménez, Rafael Contreras Calveto, Teófilo Gómez Jiménez, Valentín Iglesias Martínez, Cirilo López Pascual, Eusebio González Queca, Juan José Patiño Salmerón y Pedro Cuenca Martínez.

Mundo eclesiástico

Han sido nombrados por Su Santidad: secretario de la suprema congregación del Santo Oficio, el cardenal Merry del Val; prefecto de la congregación de Sacramentos, el cardenal Giustini; y miembro de la congregación pontificia de Estudios Bíblicos, el cardenal Serafini.

—Han sido invitados por la Junta de Acción católica en Roma los maestros y maestras que hallarse en posesión de su título para que acudan á enseñar la religión en las escuelas públicas de la Ciudad Eterna.

—A fin de inaugurar el año jurídico, se ha constituido en la capilla pontificia del Vaticano la Mesa del Espíritu Santo, con asistencia de los miembros del Tribunal de la Rotá, los cuales vestían toga, prestando juramento.

—Procedente de América ha llegado á Madrid el reverendo padre Mateo Crawley Murga, religioso de la congregación de los Sagrados Corazones de Valparaíso (Chile), y fundador de la obra de la entronización del Sagrado Corazón de Jesús en el hogar.

ZENITRAM

BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.

Legítimo chantilly en platos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

En los cementerios

Amaneció el día lluvioso y con baja temperatura. Esto hizo suponer que la animación en los cementerios sería escasa; pero aunque no haya habido la enorme concurrencia de otros años, no ha dejado de afluir considerable público, que ha ido a depositar sus ofrendas de flores, coronas y cruces a los parientes fallecidos, siguiendo una piadosa costumbre.

Los caminos de los cementerios, con las pertinaces lluvias de los pasados días, estaban intrasitables. El barro formaba una espesa capa, que los transeuntes salvaban a duras penas.

El puente de Toledo, que conduce a los cementerios de San Justo y Pastor, San Isidro y Santa María, era un hervidero de personas y vehículos.

El espectáculo era el de siempre: pintoresco en alto grado. Mujeres enlutadas, cargadas con cruces y coronas de flores, muchos portadores de grandes candelabros y hachones, correspondientes a personas fallecidas de familias pudientes, y toda clase de coches y carros cargados con los mismos utensilios para la instalación de alumbreado y adornos.

Este espectáculo duró todo el día, pues si algunos rezagados acuden a última hora al cementerio para colocar dichos artefactos, otros se apresuraron a retirarlos poco después de medio día, por temor a la lluvia u otras razones.

La carretera de Aragón y la del Este también estuvieron concurridísimas. Siguen dichas carreteras en lamentable estado, a pesar de algunas reparaciones en ellas efectuadas; de suerte, que el tránsito por las mismas, con el barro acumulado estos días, se hacía altamente penoso.

También en los otros cementerios ya clausurados ha habido concurrencia de gentes, que no olvidan, a pesar de los años transcurridos, a sus muertos queridos, así como en el civil del Este y en el panteón de hombres ilustres, donde casi todos los mausoleos de los patriotas que allí reposan estaban cubiertos de coronas y flores.

Agua de Solares

El primer remedio para los enfermos sacoreicos.

LOS TEATROS

Zarzuela.—Desde hoy lunes, todas las noches, a las nueve y cuarto, en función completa, se cantará la genial ópera del maestro Vives Maruxa, y la ópera de éxito enorme El Príncipe bohemio, recientemente estrenada.

Todas las tardes, en sección vermouthe, a las seis, El Príncipe bohemio, alternando con otra obra en un acto, de las de éxito grande.

Price.—De la actividad y al propio tiempo inteligente preparación de esta Empresa, da idea el haber montado doce óperas en treinta días, que han sido otros tantos éxitos, como unánimemente el público y la Prensa han estimado.

Siguiendo esta interesante y culta campaña, que en pro del arte lírico viene haciendo Price, para el martes de la presente semana prepara la primera representación de la ópera Carmen, que será cantada por los reputados artistas señora Kostá y Sres. Elias y De Ghery, que en esta obra han obtenido clamorosos éxitos. Dirigirá el bello reparto de Bizet el eminente maestro Baraita.

Cómico.—Mañana martes se verificará en este teatro el estreno de la zarzuela en dos actos, el segundo dividido en tres cuadros, original de Enrique Paradas y Joaquín Jiménez, música de los maestros Bru y Vela, titulada La suerte peru, en la que toman parte Loreto Prado y Enrique Chicote, y otras principales partes de la compañía.

Martin.—La nueva Empresa que ha tomado en arriendo este teatro, inaugurará la temporada en la primera decena de noviembre con una gran compañía cómicolirica, figurando al frente de la misma, como primeros actores y directores, José Ontiveros y Vicente Mauri Soler, y como maestro director y concertador Antonio Puchol.

Lista de la compañía por orden alfabético: Actrices: Espinosa, Antonia; Espinosa, Luisa; Fernández, Luisa; González Zapatero, María; González, Nieves; Perales, Pilar; Pérez, Rosa; Peris, Aurora y Esperanza; Puchol, Luisa y María, y Zapatero, Concha.

Actores: Barta, Emilio; Barreto, Pedro; Cuesta, Alfredo; Frontera, Francisco; Galvar, Manuel; González, Antonio; Manzana, Luis; Mauri Soler, Vicente; Ontiveros, José; Perea, Luis; Ramallo, Luciano; Recober, Rodolfo.

Apuntadores: Blesa, Guillermo, y Moreno, Manuel.

Veintiséis profesores de orquesta, 30 coristas de ambos sexos y 12 bailarinas.

La Empresa, a pesar de las importantes mejoras que se han introducido en el teatro y del número y categoría de los artistas contratados, y en su deseo de corresponder a los favores del público, establece una importantísima rebaja en los precios de las localidades.

Cuenta la Empresa con obras de los señores Amichés, Perrín y Palacios, Asensio Más, Cadenas, Torres del Alamo, Asenjo, Vega, Sánchez Carrere, Mora, Jackson Veyan, Martín de Eugenio, Matilla, Maldonado, Bermúdez Pernas y Perrín y Tellauche y otros.

El espectáculo se dividirá por secciones. Coliseo Imperial.—El Tenorio que se representa en este teatro es, sin duda, uno de los mejores que se verán estos días que han de dedicarse, según tradición, a la obra del inmortal Zorrilla.

La Srta. Caro y el Sr. Soto han obtenido un verdadero éxito.

La Srta. Caro está acertadísima en su papel de Doña Brígida, y el Sr. Aguado nos presenta un Don Gonzalo imposible de superar.

CINES Y VARIETES

Gran Teatro. Palacio del cinematógrafo.—El bandido de Ziria, por su extraordinario y monumental argumento é interesantísimo desarrollo, ha conseguido un gran éxito, que seguramente irá en aumento en días sucesivos, pues sus incidentes, hábilmente preparados, y sus dramáticas situaciones, hacen que el desenlace de esta sensacional novela de aventuras se espere con ansiedad.

También figuran en programa la entretenida comedia El subterfugio, interpretada por la eminente actriz Asta Nielsen, que, como El bandido de Ziria, son de la exclusividad de esta Empresa.

Palcos, 4 pesetas; butacas, 0,50; general, 0,20.

Servicio de transportes

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

LIBERTAD CONDICIONAL

El reglamento que acaba de publicarse para la aplicación de la ley de libertad condicional es uno de los más prácticos y mejor meditados.

Se necesitaba que así fuese, porque la aplicación de dicha ley afecta a las Comisiones provinciales y a la central, que se han creado precisamente para el cumplimiento de la ley; a los Tribunales de justicia, como encargados de la ejecución de las penas; a las Juntas de disciplina de las prisiones, por la parte que han de tomar en la apreciación de la conducta de los penados que hayan de libertarse; a las Asociaciones de patronato, por el que han de dispensar a los liberados, y a juecos, Policía y vecinos de las poblaciones en que aquéllos residan, por la vigilancia que sobre ellos han de ejercer y por la ayuda que les deben prestar.

Además, los penados se encuentran en muy distintas condiciones por razón de la condena que cumplen, por hallarse a pocos sentenciados a más de una, por pertenecer unos a la jurisdicción ordinaria y otros a la de Guerra y Marina, y por otras circunstancias que los diferencian entre sí para la obtención de dicha libertad.

Tal variedad de organismos y condiciones requerían una clara sistematización de preceptos que fijasen el procedimiento, coordinasen la compleja acción de todos los elementos y la encaminasen a realizar el pensamiento en que se inspira la ley. Todo ello se consigue con el reglamento que publica la Gaceta, como lo comprueban los epígrafes de sus capítulos que copiamos.

- Capítulo 1.º Sistemas penitenciarios y períodos de condena.
2.º Juntas de disciplina de las prisiones.
3.º Preparación para la libertad condicional. Tratamiento del penado y apreciación de su conducta en reclusión.
4.º Preparación para la libertad definitiva. Concesiones de libertad condicional.
5.º Comisión asesora.
6.º Liberación condicional de penados.
7.º Revocación de la libertad condicional.
8.º Libertad definitiva.

Merece aplauso la labor que en este orden se viene realizando en Gracia y Justicia por el Sr. Dato y por los funcionarios que eficaz y competentemente le secundan.

VIDA DEPORTIVA

HIPICA

Carreras de caballos en Madrid.

A pesar de lo desahogado de la tarde ha acudido bastante público al Hipódromo para presenciar las carreras de caballos correspondientes al segundo día de la reunión de otoño.

Primera carrera.—Cataclismo. Premio: 1.500 pesetas. Distancia: 2.000 metros. Se redujo a un «match» entre «Sola», de D. M. Romero de Tejada, y «Bohemio», de los Sres. Andriatorrepalma.

Ganó el segundo. Tiempo: 2 minutos 26 segundos 1/5. Segunda carrera.—Málaga («Handicap»). Premio: 1.500 pesetas. Distancia: 1.000 metros.

Corrieron todos los inscritos: «Limón», «Renardine», «Chispero», «Dragoneta», «Titanica» é «Indian-boy».

Llegó primero «Chispero», del marqués de Perales. Segundo, «Indian-boy», de los Sres. Andriatorrepalma. Tiempo: 1 minuto 10 segundos 4/5.

Tercera carrera.—Precoz.

Premio: 2.500 pesetas. Distancia: 1.000 metros. Corren «Esfinge», «Titanica», «Milton», «Violeta» y «Titanic II». Llegan por este orden: Primero, «Milton», del conde de la Cimera. Segundo, «Titanica», de D. Jenaro Parladé. Tiempo: 1 minuto 10 segundos 3/5. Cuarta carrera.—Garvey.

Premio: 2.500 pesetas. Distancia: 2.200 metros. Corren «Gaud», «Fripón III», «Lactea», «Forcy», «Arbiter» y «Carnarica». Llegó el primero «Fripón III» y el segundo «Lactea», del conde de la Cimera y de los Sres. Andriatorrepalma, respectivamente. Tiempo: 2 minutos 36 segundos.

Quinta carrera.—Militar lisa. Premio: 750 pesetas. Distancia: 2.000 metros. Corrieron «Emma II», «Verneta», «Sarbalakio II» y «Nador». Llegó primero «Sarbalakio II», montado por D. Celedonio Febrel, y segundo, «Emma II», montado por D. Luis Ponte. Tiempo: 2 minutos 30 segundos 4/5. S. DE L.

PERDIDA

Se ha extraviado el 29 de octubre, por la noche, desde la calle del Cisne a la estación del Norte, por Luchana, Carranza y San Bernardo, un saco de mano, amarillo, con marca E. E., conteniendo alhajas de hombre, papeles particulares y unos cinco mil francos. A la persona que lo presente en la calle del Cisne, 20, hotel, se le entregará como gratificación todo el dinero contenido en el saco.

BIBLIOGRAFIA

Arte de criar a los niños. (Nociones de higiene infantil), por D. Rafael Ulecia y Cardona.

Ha aparecido la tercera edición de esta obra admirable, de este pequeño gran libro donde el sabio pediatra a quien tanto deben las madres españolas, condensara toda su ciencia, todas las observaciones que hiciera en largos años de trabajo fatigoso, curando a miles de niños enfermos.

Esta nueva edición contiene, además de la biografía y último retrato del autor, la Cartilla Higiénica para las madres y las Aldeas de Higiene infantil. Su aparición ha coincidido con el segundo aniversario de la gloriosa muerte del fundador de los Consultorios de niños de pecho. (Gota de leche).

Leyendo El arte de criar a los niños, sencillo, práctico y profundo, libro bellamente pensado y escrito con el corazón más que con la pluma, hay que deplorar doblemente la desaparición temprana de aquel hombre bueno é ilustre que fué el doctor Ulecia y Cardona.—V.

Compañía Transatlántica

Esta Compañía efectuará en el corriente mes de noviembre una expedición extraordinaria a Cuba desde el Norte de España, además de las habituales ordinarias oficiales de los días 19 y 21 de cada mes, desde los puertos de Santander y Coruña, respectivamente.

Esta expedición extraordinaria será realizada por el vapor «Alfonso XII» en la forma siguiente:

Salida de Bilbao el 9 de noviembre, el 10 de Santander, de Gijón el 11 y el 12 de Coruña, directo a la Habana.

Atropellada por un carro

En la plaza de Canalejas ha ocurrido esta tarde una desgracia, de la que ha sido víctima una mujer, llamada Carolina Alvarez, de veintinueve años.

Ella al atravesar dicha plaza cuando fué atropellada por un carro de cervezas, cuya presencia no advirtió a tiempo, siendo arrojada al suelo y pasándole una de las ruedas por encima del cuerpo.

Fuó recogida por varios transeuntes y conducida a la Casa de Socorro más próxima, donde se procedió a hacerle una cura con toda urgencia, pues el estado de la infeliz era gravísimo.

El conductor del carro fué detenido y puesto a disposición del Juzgado de guardia, que acudió a la Casa de Socorro para tomar declaración a la herida.

CASA DE LA VILLA

Para cubrir las vacantes que existían en distintas Comisiones municipales, el Ayuntamiento ha hecho los siguientes nombramientos:

- Policia urbana, D. Emilio Blanco Parrondo y D. Isidoro Gayo.
Obras, D. Agustín Cortés Mmnera.
Ensanche, D. Francisco Colomer.
Consumos, D. Santos Barzo y D. Vicente Petroncelly.
Especialidades, D. Angel Pérez Chozas.
Banda Municipal, D. Angel Pérez Chozas.
Reformas Sociales, D. José Pedro Díaz Agero.
Enjuiciamiento, D. José Sánchez Anido.
Ferrocarril de Valencia, D. Felipe González Prieto.
Resultados, D. Emilio Antón.
Junta de los Asidos de El Pardo, D. Fulgencio de Miguel.
Patronato de D. Jerónimo de la Torre, D. José Pedro Díaz Agero.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infallible para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

EXTRANJERO

Incendio en Vallona.

VALLONA, 1.º A consecuencia de un incendio que se inició en un bazar de esta ciudad, han ardió varias manzanas de casas, dejando a muchos centenares de familias en la más completa miseria.

La situación de Méjico.

NUOVA YORK, 1.º Comunican de E. Paso que ha sido promulgado un decreto por el que se elimina del Poder a los generales Carranza y Villa, y se dispone sea nombrado un Presidente interino, a quien se conferirán poderes bastantes para zanjar las reclamaciones formuladas por el general Zapata.

TONICO-DIGESTIVO

En esta época de lucha por la existencia el trabajo intelectual y físico produce el agotamiento del sistema nervioso por exceso de funcionalismo en el cerebro, debilitando el estómago. Se impone el uso de un tónico digestivo, y el único que siempre ha triunfado es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del 2 de noviembre de 1914.

Table with columns: CENTAS, NUMEROS, FOLGACIONES. Lists winning numbers and prizes for the National Lottery.

Los premios se pagarán en las Administraciones donde hayan sido expendidos los billetes respectivos, con presentación y entrega de los mismos. Las aproximaciones son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete, entendiéndose, con respecto a las señaladas para los números anterior y posterior al de los premios primero, segundo y tercero, que si saliese premiado el número 1, su anterior es el número 34.000, y si fuese éste el agraciado, el billete número 1 será el siguiente.

PREMIADOS CON 300 PESETAS

Large table listing lottery winners and their prizes, organized by prize amount (e.g., 300 pesetas, 250 pesetas, etc.).

ULTIMAS NOTICIAS

EL CONFLICTO EUROPEO

La guerra en Bélgica

El hijo de un lord, muerto.

LONDRES, 1.º Anteayer ha muerto, luchando en Flandes, lord Carlos Mercer, hijo segundo del lord del mismo nombre. Era jefe de escuadrón.

El hambre en Gante.

AMSTERDAM, 1.º Según noticias de Gante, los alemanes se llevaron todo el trigo y la harina que allí había.

A causa de ello, los panaderos están en huelga forzosa y el pan falta en absoluto. Como escasean los demás víveres, el vecindario padece hambre.

Los fusileros marinos.

PARIS, 1.º Siguen llegando noticias del heroico comportamiento de los fusileros marinos franceses en la batalla de Flandes.

Dos regimientos de los mismos recibieron orden de sostenerse en Dixmude á toda costa.

Durante nueve días rechazaron todos los ataques de los alemanes.

El décimo, habiendo retrocedido un poco los belgas, dejaron al descubierto á los fusileros, que tuvieron que evacuar Dixmude.

El capitán de navío Janniot, un médico de marina y 30 soldados cayeron prisioneros.

Dicese en Dunkerke que el capitán de navío y el médico han sido fusilados.

Posteriormente, los fusileros recibieron refuerzos belgas, y todos juntos recobraron Dixmude después de una lucha formidable.

Una proclama del Rey Alberto.

EL HAVRE, 1.º Se han recibido aquí ejemplares de una proclama dirigida hace poco por el Rey Alberto á las tropas belgas.

Dicese en ella, entre otras cosas, lo que sigue: «Las fuerzas belgas están intactas, á pesar de lo que dicen los alemanes.

Gracias á los voluntarios y reclutas, el ejército de campaña vuelve á sus antiguos efectivos.

No es cierto que 30.000 soldados belgas hayan desaparecido después de la evacuación de Amberes.

Sólo 3.000 tuvieron que refugiarse en Holanda después de la retirada.

¡Soldados! Pensad que nuestras ciudades han sido incendiadas, nuestros hogares destruidos; pensad que Bélgica entera está llena de duelo y de desolación.

Libremos á la patria, luchando hasta el fin, con la ayuda de los ejércitos aliados de Francia é Inglaterra.»

Las aventuras del «Natal»

Persecución burlada.

MARSELLA, 1.º Ha llegado el vapor francés «Natal», de la Empresa de Mensajerías Marítimas.

Cuenta su capitán que en el reciente viaje que hizo el barco de Marsella á la isla Mauricio estuvo á punto de ser echado á pique por un crucero alemán.

Un día interceptó con su aparato de radiotelegrafía un aerograma expedido por el crucero alemán «Koenigsberg», uno de los más rápidos de la flota del Kaiser.

En él se decía que el «Koenigsberg» navegaba persiguiendo al «Natal» y á otros dos buques de las Mensajerías Marítimas, y que en breve serían los tres echados á pique.

Alarmado, el capitán del «Natal» aligeró la marcha, desistió de tocar en algunos puertos y llegó á la isla Mauricio antes de que el «Koenigsberg» pudiera alcanzarle.

En su viaje de regreso no ha tenido novedad.

Preparativos en Turquía

Los alemanes lo dirigen todo.

ROMA, 1.º Las noticias que llegan de Constantinopla son muy alarmantes.

Se están haciendo grandes preparativos para empezar la guerra.

Los alemanes se han encargado de dirigirla y muestran gran actividad.

El general alemán Liman von Sanders ha tomado el mando supremo del Ejército turco.

Un almirante, también alemán, dirigirá los movimientos de la escuadra.

Sobre el Goeben y el Breslau flota la bandera alemana.

Es inminente la ruptura de hostilidades.

El Kronprinz en retirada

Otra derrota aplastante.

PARIS, 1.º The Daily Mail publica el siguiente despacho: «PETROGRADO, 30. La esperanza de que el Kronprinz alemán pudiera contrarrestar su falta de éxito en Francia con una victoria contra los rusos, ha quedado completamente desvanecida.

En vez de llevar sus tropas más allá del Vístula, invadiendo así á Rusia, ha sufrido una derrota aplastante, habiendo tenido que huir para poner en salvo su vida, y según las últimas noticias, todavía sigue en retirada.

El resto de las tropas prusianas que formaban parte del ejército del Kronprinz está en el centro con las brigadas de Infantería austriaca y un gran número de cañones.

En el ala izquierda se encuentra el general Hindenburg con los húsares. En la derecha están los austriacos.

El plan alemán era atacar vigorosamente á Ivangorod con el ejército del centro, mientras las alas efectuaban dos movimientos envolventes, para así aplastar á los rusos.

Pero lo inesperado y vigoroso del contraataque ruso ha hecho fracasar dicho plan, cediendo en toda su línea el ejército del Kronprinz, abandonando mucho material, y entre éste 36 cañones de grueso calibre.

La noche del miércoles llegó el Kronprinz á Radom, que había abandonado hace dos semanas con tan altas esperanzas, batido y en fuga.

Al mismo tiempo, el ejército del general Hindenburg fué desalojado de sus posiciones al Norte de Pilitza, y está ahora en plena retirada. Los austriacos ofrecieron aún buenos resistencia y fueron puestos en fuga fácilmente.

Los rusos continúan su persecución sin tregua.»

Una nota alemana

Excusas.

ROMA, 1.º El ministro de Prusia en el Vaticano ha entregado al Papa una nota del canciller del Imperio alemán.

En ella se dice que los franceses han instalado una batería delante de la catedral de Reims y montado un puesto de observación en una de las torres de la misma.

El Gobierno alemán protesta contra el hecho de que Francia abuse de los edificios destinados al culto para combatir á sus enemigos.

Si los alemanes bombardean otra vez la catedral de Reims hasta reducirla á escombros, los franceses, según la nota, serán los únicos culpables.

La vida en Francia

No quieren que sea soldado.

PARIS, 1.º El jefe de la zona militar de Tours, cumpliendo órdenes superiores, se ha negado á admitir como soldado al gran escritor Anatole France, que, á todo trance, quiere ir á la guerra.

Siguen los embargos.

PARIS, 1.º Continúan los embargos de Casas de comercio y Empresas alemanas y austriacas.

Ayer se hicieron en París 20 embargos, y otros más en Caen y Marsella y otros puntos.

El director y cooperatiario de una de las Casas embargadas, Selsinger, que hace dos años se naturalizó francés, se ha suicidado de un tiro de revólver.

Noticias inglesas

Contra un espía.

LONDRES, 1.º El teniente de Marina alemán Lody, que habla muy bien el inglés, y que recorría Inglaterra y Escocia fingiéndose turista yanqui, ha sido preso y ha comparecido ante un Consejo de guerra.

La Policía se enteró de que era un espía, interceptando una carta que le dirigían de su país.

Durante el Consejo fué preso otro alemán que había penetrado allí fingiéndose funcionario del ministerio de la Guerra.

La apertura del Parlamento.

LONDRES, 1.º Confirmase que el Parlamento inglés reanudará sus sesiones el 11 de noviembre.

Se confirma también que el Gobierno pedirá á la Cámara autorización para emitir un empréstito por valor de 100 millones de libras.

El naufragio del «Hermes».

LONDRES, 1.º El crucero inglés Hermes se fué á pique el sábado á las ocho de la mañana.

Recibió dos torpedos y tardó en irse á pique cuarenta y cinco minutos.

Su tripulación logró salvarse, á excepción de dos hombres.

El derecho de visita.

LONDRES, 1.º El Gobierno yanqui ha autorizado al inglés para que pueda visitar sus buques en alta mar, y comprobar si van á bordo reclutas alemanes ó austriacos.

La neutralidad en España

Felicitaciones al Gobierno por el mantenimiento de la neutralidad.

Adhesiones de Villatobas (Toledo): D. Pedro Fernández-Carrión, en nombre del Ayuntamiento, el Círculo Liberal, por unanimidad; la Comunidad de Labradores y el Juzgado Municipal.—D. Julián Menéndez Salvador, Madrid.—Diputación Provincial de Palencia, por unanimidad.—Ayuntamiento de Villablino (León).—Ayuntamiento de Cabrilanes (León), por unanimidad.—Ayuntamiento de Serrejon (Cáceres), por unanimidad.—D. José Benito, Mora de Rubielos (Teruel).—D. Gregorio Caballero, abogado, Madrid.—Sociedad de Estibadores y Trabajadores del Puerto de Vigo. Cámara Oficial Agrícola de Jerez de la Frontera (Cádiz).—Ayuntamiento de Santa María de Ordás.—D. Santos Cañizares Ruiz, Valdepeñas.—D. Mariano Lovarinas Lorenzo, Navas del Madroño (Cáceres).—Ayuntamiento de Cimanes del Tejar (León).—Ayuntamiento y vecindario de Fuentepiñel (Segovia).—Juzgado Municipal de Fuentepiñel (Segovia).

Para bilis y estreñimiento, nada como el AGUA DE CESTONA

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

Horario para otoño, invierno y primavera. Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las bibliotecas siguientes:

Real Academia Española (Felipe IV, 2), de nueve á trece.

Real Academia de la Historia (León, 21), de doce á diez y siete.

Archivo Histórico Nacional (Paseo de Recoletos, 20), de ocho á catorce.

Consejo de Estado (Mayor, 93), de diez á doce.

Escuela de Arquitectura (Estudios, 1), de ocho á doce y de catorce á diez y seis.

Escuela Industrial (San Mateo, 3), de diez á doce.

Escuela de Artes y Oficios (San Mateo, 3), de diez á doce.

Escuela de Artes y Oficios (San Mateo, 3), de diez á doce.

Escuela de Artes y Oficios (San Mateo, 3), de diez á doce.

Escuela de Artes y Oficios (San Mateo, 3), de diez á doce.

Escuela de Artes y Oficios (San Mateo, 3), de diez á doce.

Escuela de Artes y Oficios (San Mateo, 3), de diez á doce.

á trece y de diez y siete y media á veinte y media, y los domingos, de once á trece.

Escuela de Sordomudos y Ciegos (Castellana, 63, principal), de nueve á doce.

Escuela de Veterinaria (Embajadores número 70), de nueve á trece.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de ocho á catorce, y los domingos, de diez á doce.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de ocho á catorce.

Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, núm. 45), de nueve á quince, y los domingos, de once á trece.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho á catorce, y los domingos, de nueve á doce.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho á catorce, y los domingos, de nueve á doce.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho á catorce, y los domingos, de nueve á doce.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho á catorce, y los domingos, de nueve á doce.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho á catorce, y los domingos, de nueve á doce.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho á catorce, y los domingos, de nueve á doce.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho á catorce, y los domingos, de nueve á doce.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho á catorce, y los domingos, de nueve á doce.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho á catorce, y los domingos, de nueve á doce.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho á catorce, y los domingos, de nueve á doce.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho á catorce, y los domingos, de nueve á doce.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho á catorce, y los domingos, de nueve á doce.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho á catorce, y los domingos, de nueve á doce.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho á catorce, y los domingos, de nueve á doce.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho á catorce, y los domingos, de nueve á doce.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho á catorce, y los domingos, de nueve á doce.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho á catorce, y los domingos, de nueve á doce.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho á catorce, y los domingos, de nueve á doce.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho á catorce, y los domingos, de nueve á doce.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho á catorce, y los domingos, de nueve á doce.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho á catorce, y los domingos, de nueve á doce.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho á catorce, y los domingos, de nueve á doce.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho á catorce, y los domingos, de nueve á doce.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho á catorce, y los domingos, de nueve á doce.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho á catorce, y los domingos, de nueve á doce.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho á catorce, y los domingos, de nueve á doce.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho á catorce, y los domingos, de nueve á doce.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho á catorce, y los domingos, de nueve á doce.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho á catorce, y los domingos, de nueve á doce.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho á catorce, y los domingos, de nueve á doce.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho á catorce, y los domingos, de nueve á doce.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho á catorce, y los domingos, de nueve á doce.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho á catorce, y los domingos, de nueve á doce.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho á catorce, y los domingos, de nueve á doce.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho á catorce, y los domingos, de nueve á doce.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho á catorce, y los domingos, de nueve á doce.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho á catorce, y los domingos, de nueve á doce.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho á catorce, y los domingos, de nueve á doce.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho á catorce, y los domingos, de nueve á doce.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho á catorce, y los domingos, de nueve á doce.

—En la iglesia de la Magdalena le arrebataron el bolsillo de mano, con 400 pesetas, á doña Carmen García Díez.

Soldado agredido.

Un sargento del regimiento de León, número 38, condujo á la Casa de Socorro del Centro al soldado del mismo regimiento Luis García García, que presentaba heridas de pronóstico reservado en la cabeza, que le produjo otro soldado con quien regañó en la plaza Mayor.

El agresor huyó. Del hecho se dió conocimiento al juez militar de guardia.

El herido, después de asistido de primera intención, fué trasladado á la Clínica militar de urgencia.

Los braseros.

En la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa fué curado de quemaduras de pronóstico reservado el niño de ocho años Fernando Alonso, que se cayó al brasero en su domicilio, Embajadores, 23.

AL TODO DE OCASION

Máquinas de escribir visibles desde 150 pesetas. Pianos á 200 pesetas. FUENCARRAL, 45

ALCANCE POLITICO

En el Congreso, durante toda la tarde, reinó ayer la mayor desanimación, encontrándose casi desiertos los pasillos y el salón de conferencias.

Entre los pocos concurrentes á éste se comentaba un propósito atribuido al diputado de la Conjuración Sr. Salvatella.

Decíase que había declarado el diputado conjuncionista que se proponía consultar á sus amigos sobre una pregunta que, bien con el asentimiento de éstos ó por cuenta propia, ha de formular al Gobierno, relacionándola con la neutralidad que ante el conflicto europeo observa España.

Después de las cuatro de la tarde se reunió ayer en la Cámara popular la Comisión de Presupuestos.

Como se creía, á la Comisión han concurrido todos los representantes que en ella tienen las minorías, así como buen número de los ministeriales que de la misma forman parte.

Aprobado el presupuesto de Obligaciones generales, entraron desde luego en el examen del de la Presidencia, examinando los aumentos que en él se habían introducido con relación al presupuesto vigente.

Conforme al criterio que en la reunión de los jefes de las minorías predominó anteayer, la Comisión ha dado dictamen; pero desapareciendo en éste los pequeños aumentos que al proyecto se llevaban destinados á biblioteca y personal.

Seguidamente pasó la Comisión al examen del presupuesto del ministerio de Estado.

La reunión fué en extremo interesante y duró hasta después de las ocho y media de la noche.

Si el presupuesto de la Presidencia había sido examinado detenidamente, no lo fueron menos los de Estado y de Gracia y Justicia.

En el de la Presidencia, aparte de la supresión de los aumentos ya indicados, fué echado abajo también un bien pequeño con que se reforzaba la partida de material del Consejo de Estado, manteniéndose en cuanto al personal de la Presidencia el decreto de 1907 disponiendo la amortización de algunas plazas conforme las vacantes vayan ocurriendo.

En el presupuesto de Estado han sido suprimidos un aumento que se introducía para la elevación de algunas categorías en el personal diplomático; otro para material, desapareciendo también la cantidad que se consignaba para la construcción de una iglesia en París, el aumento que se llevaba á la partida para repatriación de indigentes, y 200.000 pesetas que se consignaban para la compra del edificio de la Embajada de España en París, si bien acerca de este extremo el acuerdo subsistirá si no hay un compromiso anterior.

También se hace alguna salvedad en cuanto á la partida para repatriación, que se estimará como ampliable.

Se mantienen, en cambio, los aumentos que imponen la elevación á Embajada de la Legación en Washington y la creación de dos nuevos Consulados, uno en Mendoza y otro en Santos.

En el presupuesto de Gracia y Justicia han sido suprimidos los aumentos para personal de la Administración central y se dispone que se amortice el personal sobrante de la plantilla de la Magistratura.

Se suprime el aumento que se introducía en la partida para reparación de templos, y respecto de ésta se hicieron indicaciones para que en el porvenir su inversión se regularice por alguna disposición especial.

Subsisten unos aumentos para la elevación de categoría de los Juzgados de Algeciras, Palma y Tiv, y la creación de una plaza de magistrado y otra de vicesecretario de la Audiencia de Tenerife, y se consigna cantidad para la continuación de las obras del Palacio de Justicia en Valencia.

Con las modificaciones que expresadas quedan fueron aprobados los dictámenes en los presupuestos á que las mismas afectan.

Las noticias recibidas anoche en el ministerio de la Gobernación respecto á la elección de Tenerife eran favorables al candidato ministerial Sr. Bares Romero.

En 78 secciones había obtenido 10.599 votos; su contrincante, el Sr. Frago, 20 votos.

La recaudación en Hacienda ha tenido en el mes anterior una baja con relación á igual período de tiempo del año anterior, de pesetas 15.730.346, de cuya cantidad corresponde á Aduanas 9.634.147.

EL CAFETO ES EL MEJOR CAFE TOSTADO

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

NOTICIAS GENERALES

Su Santidad ha enviado un telegrama al nuncio en Madrid, encargándole que haga presente á SS. MM. el Rey y la Reina con qué profunda pena se ha enterado de la muerte del Principe Mauricio, y cuán sinceramente acompaña á los Soberanos en su duelo.

Hoy hace un año que falleció nuestro querido amigo D. José Martínez Fernández. Con este motivo enviamos nuestro más sentido pésame á su viuda doña Clemencia Fernández Molini.

Si toses: Tomad Jarabe Orive Borrell.

Centro de Hijos de Madrid.—La Junta directiva de este Centro ha acordado gestionar de los Poderes públicos que no se declare desierto el concurso de la pavimentación de Madrid, por lo que representa de mejora necesaria para la capital y de remedio á la crisis obrera, adjudicándose á quien el ministerio de Fomento estime de justicia, sea quien sea, pues no se pide que se favorezca á una persona determinada, sino que obras tan importantes se realicen, impidiendo que Madrid sufra nuevo perjuicio en sus intereses.

—El Centro de Hijos de Madrid se dispone á realizar un proyecto para el día de Reyes, que ha de dar nuevo aspecto á la simpática fiesta, procurando implantar una costumbre atrayente, de interés social y grata por su objeto.

Se repartirán en todo Madrid juguetes á los niños pobres, en forma pública y popular, organizando una gran cabalgata que distribuya los regalos.

Los detalles del programa, aprobado ya y que se publicará oportunamente, garantizan el éxito de esta iniciativa, que, á más de proporcionar una noche de fiesta, con el beneficio consiguiente al pueblo de Madrid, llevará el bien inestimable de un poco de alegría á los hogares necesitados.

Según «El Siglo Médico», no ha disminuido la enfermería en esta villa, comenzando á manifestarse ya el predominio de los padecimientos propios de la estación invernal.

Las anginas, laringitis y bronquitis son abundantes. Se observan pleurodias, mialgias dorsales y lumbares molestas y tenaces. Las neuralgias en sus localizaciones varias, singularmente las faciales y ciáticas, son también numerosas.

La escarlatina continúa castigando la infancia, si bien la mayoría de los casos que se observan ahora son ya poco intensos y de escasa duración.

No olviden las familias de los convalecientes de esta enfermedad que deben prevenirlos contra los frios que se presentarán en el cambio actual de estación.

Las fiebres eruptivas de otra clase y la difteria han disminuido algún tanto.

La Sociedad Ginecológica Española reanudará sus tareas el actual mes de noviembre. El día 4 celebrará la primera sesión solemne en honor del que fué su presidente honorario, el doctor Gutiérrez.

Este acto será público, para que los numerosos amigos y admiradores del conde de San Diego puedan con su presencia rendir tributo á la memoria del insigne maestro.

Durante el presente curso se propone esta Academia hacer labor de enseñanza tocología, destinando dos días de cada mes á conferencias de Obstetricia, que darán sus socios, dedicadas especialmente á comadronas y practicantes habilitados para la asistencia á partos, con el objeto de ampliar y perfeccionar los conocimientos que recibieron durante su carrera.

La primera conferencia estará á cargo del doctor Cospedal, y versará sobre el tema siguiente: «Plac

†
D.ª Ramona Torremocha y Dominguez
 HA FALLECIDO
 EL DIA 31 DE OCTUBRE DE 1914
 A LOS SESENTA AÑOS DE EDAD
 Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de su Santidad.
 R. I. P.
 Sus hermanos políticos, doña María López Lien y D. Enrique Olivan y Sanz; sus sobrinos, primos y demás parientes y testamentarios.
RUEGAN a sus amigos encomienden a Dios el alma de la finada y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 2 de noviembre, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Relatores, 13, a la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.
 El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas. (11)

JONASIL

UNA VEZ MAS HA TRIUNFADO LA CIENCIA

con "Elixir Jonasil" del sabio Doctor Jonas.

Parada radical de la caída del pelo en 8 días.—Resultado verdad.

"Elixir Jonasil" destruye por completo los microbios peligrosos del cuero cabelludo (causa de la caída del pelo), da nueva vida a las raíces enfermas, quita la caspa y evita su aparición. La composición de "Elixir Jonasil" es vegetal y ha sido descubierta por el sabio Dr. Jonas en un viaje científico en el Interior de África. El resultado que se obtiene con este incomparable preparado es sorprendente.

Ptas. 10, el frasco, en Perfumerías y Farmacias.—Depósito general: PEREZ, MARTIN Y C., MADRID.

†
 LA SEÑORITA
Doña María de Villodas y Revillas
 FALLECIO EN EL SEÑOR
 EL DIA 31 DE OCTUBRE DE 1914
 A LAS TRES DE LA TARDE
 R. I. P.
 Su desconsolada madre, doña Antonia Revillas (viuda de Villodas); sus hermanos, don Fernando y D. Alejandro; tíos, primos y demás parientes.
RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 2 del corriente, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, General Pardiñas, 97, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.
 El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas.—Se replica el coche. (11)

CENTRAL DE POMPAS FUNEBRES.—Preciados núm. 20.

POMADA MILAGROSA MARIN

Cura las grietas de los pechos en veinticuatro horas.

NO MAS SUFRIMIENTOS

Con una caja de la Pomada Milagrosa se curan las grietas de los pechos por rebeldes que sean. Recomendamos su empleo para que puedan apreciar su resultado eficaz y sorprendente. Farmacias y Droguerías; caja 2 pts. Agente general, José María Galán, Larazá 4, Sevilla.

Central de Pompas Fúnebres.—Preciados, 20

COMPAÑIA COLONIAL

CALLE MAYOR, 18, Y MONTERA, 8

Para comprar barato

LOS ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL

PUERTO RICO ESCOGIDO
 Grano tostado en cajas de 100 gramos, a 60 céntimos
 CLASE NUEVA
 4,50 pesetas kilo; 100 gramos, 0,45

CAFES EN VERDE
 DE PROCEDENCIA LEGITIMA

LOS OPOSITORES
 mejor preparados, los oradores más famosos, los profesores más prestigiosos, los estudiantes más aprovechados, adquirieron ya la Muestratografía, arte gráfico del cultivo y desarrollo de la memoria, sorprendente y facilísimo, y guardan con amor este precioso libro, al que deben sus éxitos. Pídase acompañando el importe (nueva edición seis pesetas) al autor, Dr. Ros Ráfales, catedrático del Instituto, calle Barrionuevo, C. Guadalupe.

Ricas Alfombras y tapices extranjeros en todos los estilos y tamaños, Linoleum, Cortinas, Tapetes, Géneros para tapizar. Mantas, Edredones, etc., etc.

TODA PERSONA que se aprecia lo bueno, prueba una sola vez la rica leche de **EL PARDOS, Santa Teresa, 3**, y no sólo la tomará, sino que habrá de recomendarla a sus amistades. Única por su pureza para niños y enfermos. ¡Pruebenla una sola vez!

CAFES
 Desde 4,50 hasta 8,50 pts. kilo. Merca, Moka, Caracollito y P. Rico, 5,40 pts. kilo. Chocolates a brazo, Plaza Santa Ana, 18. Traducciones de idiomas Escalinata, 12. 1.º idem.

15, Puerta del Sol, 15 (esquina a Alcalá). Teléfono 913. Precios fijos. Entrada libre.

NOTA.—Regamos se fijen en los precios de los escaparates del portal de estos Almacenes.

†
 SEGUNDO ANIVERSARIO
 DEL SEÑOR
D. Carlos Sobejano y López San Román
 JEFE FACULTATIVO DE BENEFICENCIA, SANIDAD E HIGIENE DEL EXCMO. AYUNTAMIENTO DE MADRID
 Falleció el día 2 de noviembre de 1912
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de su Santidad.
 R. I. P.
 Todas las misas que se celebren el día 3 del corriente en las Morjas del Corpus Christi (vulgo Carboneras), plaza del Conde de Miranda, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
 Su esposa, hijos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes.
RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios.
 Hay concedidas indulgencias por varios señores prebendados en la forma acostumbrada. (7)

AGUAS PURGANTES
 DE
†
COSLADA
 "LA MARAVILLA"
 Analizadas por el sabio doctor
D. Santiago Ramón y Cajal
 a sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.
 Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientro, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, palmito y riñones, y sobre todo contra la persona intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granas, lefeositas, erisipela, herpes, úlceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y al extranjero a los representantes
MARTIN Y DURAN
 Tetuán, 3, MADRID
 y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

†
 SEGUNDO ANIVERSARIO
 ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE
Don Luis Arregui y González
 GERENTE DEL BANCO ESPAÑOL DEL RÍO DE LA PLATA
 Que falleció en Bilbao el 3 de noviembre de 1912
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.
 R. I. P.
 Su viuda, doña Josefa del Río Valmaseda y demás familia,
SUPPLICAN a sus amigos y almas piadosas la caridad de tenerle presente en sus oraciones.
 La misa de nueve que se dirá todos los días, del 8 al 11, en la iglesia de las Maravillas (Príncipe de Vergara, 11), y en las del día 8, de diez a doce, en la iglesia de San Manuel y San Benito (Alcalá, 91), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
 Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo de Burgos y Obispo de Vitoria, se han dignado conceder 200, 100 y 50 días de indulgencias en la forma acostumbrada.

†
 EL SEÑOR
DON ARTURO EDUARDO HUGHTON
 DOCTOR EN LEYES
 CONDECORADO CON LAS PLACAS ROJA Y BLANCA DEL MÉRITO MILITAR, MEDALLAS DE ALFONSO XII Y SITIO DE ELBAJO, CORRESPONSAL QUE HA SIDO DE STANDARD, TIMES, TEMPS, INDEPENDANCE BELGE, ETCÉTERA
 HA FALLECIDO EL 1.º DE NOVIEMBRE DE 1914
 A LAS 10 DE LA MAÑANA, A LOS 68 AÑOS DE EDAD
 R. I. P.
 Su esposa, hermanos políticos y familia (ausente).
PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida y ruegan asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 2 del corriente, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Velázquez, 15, al cementerio Británico.
 El duelo se despide en el cementerio.—No se reparten esquelas.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
 de Pinillos, Izquierdo y C., de Cádiz.
 Salidas en el mes de noviembre.
PARA SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
 De Barcelona, el 15 y 20. De Valencia, el 16 y 30. De Almería, el 17 y 1 Dbre. De Málaga, el 17 y 2. De Cádiz, el 18 y 4.
PARA CANARIAS, ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS
 De Barcelona, el 15 y 20. De Valencia, el 17 y 21. De Málaga, el 19 y 28. De Cádiz, el 11 y 25.—Kiosco de servicio para pasajeros de todas clases.—ASISTENCIA MEDICA GRATUITA.

LA NUEVA PARISIEN
 Ha recibido los últimos modelos de París en sombreros y tocados de señora, desde 12 pesetas gran surtido en casos; se hacen y reforman toda clase de sombreros. Victoria, 12, esquina a Cruz.

¡ESTERAS!
 GRAN SALDO VERDAD
 Todo marcado a la vista—Cañizares, 3 (frente iglesia).
NUESTRA SEÑORA DE LA LUZ. Casa pensión de señoras. BARO, 8.

ALHAJAS-ORO
 plata, platino, perlas y piedras finas paga su valor.
 La Casa Pérez Hermanos. ZARAGOZA, 9, y FRESA, 2.

CENTRO DE NEGOCIOS
 Facilita dinero, garantías convengan. San Bartolomé, 4.

GABANES
 MAS BARATOS QUE LOS SALDOS, 20, 25, 35, 45, 55 y 60 ptas. REYES, 9, EL BAZAR, rincónada.

GUANTES
 Sombreros adornos, plumas, gasas, cintas. Precios increíbles. Tintorerías, 3, pral., saldos

SALDO de pieles, Espos y Misa, 11. Tienda sombreros.

¿QUERÉIS CASAROS
 ventajosamente?—Escribid a LA ACTIVIDAD, Apartado Correos 642, Madrid. Hay mil señoritas y viudas con capitales de 5.000 a 100.000 duros, que desean legalmente casarse.

¡¡¡ Señores anunciantes!!!
 Pedid tarifas gratis a la Agencia de
JOSE DOMINGUEZ
 Plaza de Matute, 8, 2.º dra. Madrid.
 y encontraréis descuentos desconocidos en artículos industriales, anuncios, esquelas de defunción, novenarios, aniversarios, vallas, telones y en toda clase de publicidad. Agencia directa para los anuncios luminosos, transformables, c/ la Puerta del Sol. Pedid tarifas a la Agencia más económica de Madrid.

†
 PRIMER ANIVERSARIO
 DEL SEÑOR
Don José Martínez y Fernández
 SUBINTENDENTE MILITAR DE PRIMERA CLASE
 QUE FALLECIO EN MADRID
 EL 2 DE NOVIEMBRE DE 1913
 Habiendo recibido los auxilios espirituales.
 R. I. P.
 Todas las misas que se celebren el día 3 de noviembre del corriente año en el oratorio del Olivar (calle de Cañizares), serán aplicadas por su alma.
 Su desconsolada viuda, doña Clemencia Fernández Molini; hermanos, hermano político, primos y demás parientes.
RUEGAN a sus amigos le encomienden a Dios.
 Varios señores prebendados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (10)

OCASION Solar por ausencia, urge venta, calle de Altamirano (Rosales y Princesa), 4, 276 pies 4 seis pesetas pie, vale de 7,50 a 8 pesetas. No se admiten corretores. Sr. Rodríguez Arnel, 1, de 12 a 2 y de 5 a 7.

CATARROS CRONICOS
 "LA ALISEDA"
 Jaén.—Estación de Santa Elena.—Completa curación del aparato respiratorio.—Expres de día, Madrid, Sevilla, De Madrid a Santa Elena en cinco horas; coche a la Aliseda, una hora.—Temporada: 1.º septiembre a 20 NOVIEMBRE.

Debilidad sexual
 (Mal llamada impotencia por algunos explotadores) espermatorrea, vértigos, mareos, tristeza, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nerviónal Mon. Pedir a su autor, Montreal, Fumecarral, 42, y consultar dudas.—CINCO PESETAS CAJA.—Correo 3,50

ALFOMBAS, TAPICES Y ESTERAS
 TODAS DE GRAN OCASION
 Las liquidamos: Tapices desde 20 ptas. Moquetas desde 3 ptas. Pitas alfombradas 1,10 Terciopelo ruso 2 » Cordelillo esparto 0,60 »
LUNA, 4 Y CORREDERA BAJA, 1.
 (Antiguos Almacenes de La Luna).

DE HOLANDA insectos y demás para plantar en seguida. Antigua Casa Bayes y Sallentes. Hortatera, 37.—Madrid.

PIANOS Harmoniums, pianos combinados de las mejores marcas, baratísimos. Casa Corredora.—Cruz de San Francisco, 11.—T. 4.041.

†
 PRIMER ANIVERSARIO
 DEL SEÑOR
Don Juan Antonio Moreno y Moreno
 DEL COMERCIO DE ESTA CORTE
 Que falleció el día 2 de noviembre de 1913
 A LOS 28 AÑOS DE EDAD
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de su Santidad.
 D. E. P.
 Su desconsolada madre, doña Lorenza Moreno, viuda de Moreno; hermanas, doña Luisa y doña Concepción, y demás parientes,
RUEGAN a sus amigos le tengan presente en sus oraciones.
 Todas las misas que se celebren el día 7 del corriente en el oratorio del Olivar (Cañizares), y el 9 en la capilla del Santísimo Cristo de la Salud (Antón Martín), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
 Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y Sió, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada por cualquier acto de piedad que hicieran por el alma del finado.

†
 DUODECIMO ANIVERSARIO
 DEL SEÑOR
DON ANTONIO GONZALEZ CABRERA
 FALLECIO
 EL DIA 2 DE NOVIEMBRE DE 1902
 R. I. P.
 Sus hijos, hijos políticos, nietos, nietos políticos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,
RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios.
 Todas las misas que se celebren el día 2 del corriente en las parroquias de Santa Bárbara y de San Luis Obispo, y en el oratorio del Espíritu Santo y Nuestra Señora de la Consolación (calle de Valverde), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
 Su Eminencia el Cardenal Arzobispo de Toledo; los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio Apostólico de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y de Vitoria se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada. (7)